

Genl. B. G. Hill

Esperical

No 1

Forrester

México, de mayo de 1919.

A. B. C.

El Presidente, según parece, indicó al Director no tomará ninguna determinación relativa a la elección Presidencial; sin embargo, el Director preparase para la campaña política sin querer dárlo a conocer a sus Jefes inmediatos, a quienes aconseja no comprometerse con nadie; pero seguimos muy de cerca sus movimientos y podemos afirmar que su mira principal es sonreír a todos para quedar en su mismo puesto o mejorado, con el partido -- que salga triunfante. Sus preparativos: Quizó hacrese sentir oponiéndose a los deseos de los militares respecto a tener oficinas telegráficas atendidas por los telegrafistas que estuvieron con ellos en campaña, con el probable objeto de que aquellos militares descendieran ante él con una súplica, para aparecer como haciéndoles un grandísimo favor y merecerles desde entonces el apoyo que había de necesitar para sus futuros planes. Los militares no descendieron y el Director sugirió al Presidente la idea de retirarles los pases telegraficos, dizque para evitar que se comunicaran con sus adeptos y matuvieran así su fuerza de -- mando conque pudieran constituir entidades poderosas que tal vez obstruccionaran al Gobierno; desde aquel momento se retiraron los pases diciendo que debían recabarse otros nuevos que sólomente se darían por orden expresa del Presidente, y muchos de los que se han expedido tienen la nota de que solo son buenos para tratar asuntos oficiales y siempre que en ellos no se haga uso de clave. Total: Quedó sembrada la desconfianza, y con ella empezó la retirada de los hombres de verdadero mérito. El Director no es un hombre inteligente, ni valeroso; lo que tiene es envidioso y ambicioso, quisiera ser el único de positivo valer al triunfo

México, de mayo de 1919.

A. B. C.

El Presidente, según parece, indicó al Director no to
ra ningún determinación relativa a la elección Presidencial;
embargo, el Director preparase para la campaña política sin qu
rer darlo a conocer a sus Jefes inmediatos, a quienes aconsej
no comprometerse con nadie; pero seguimos muy de cerca sus mo
mientos y podemos afirmar que su mira principal es sonreír a
dos para quedar en su mismo puesto o mejorado, con el partido
que salga triunfante. Sus preparativos: Quiso hacrese sentir
poniéndose a los deseos de los militares respecto a tener ofi
nas telegráficas atendidas por los telegrafistas que estuvier
con ellos en campaña, con el probable objeto de que aquellos
litares descendieran ante él con una súplica, para aparecer c
haciéndoles un grandísimo favor y merecerles desde entonces e
apoyo que había de necesitar para sus futuros planes. Los mil
tares no descendieron y el Director sugirió al Presidente la
dea de retirarles los pases telegraficos, dizque para evitar
se comunicaran con sus adeptos y matuvieran así su fuerza de
mando conque pudieran constituir entidades poderosas que tal
obstruccionaran al Gobierno; desde aquel momento se retiraron
pases diciendo que debían recabarse otros nuevos que sólament
se darían por orden expresa del Presidente, y muchos de los c
se han expedido tienen la nota de que solo son buenos para t
tar asuntos oficiales y siempre que en ellos no se haga uso c
clave. Total: Quedó sembrada la desconfianza, y con ella empe
la retirada de los hombres de verdadero mérito. El Director
es un hombre inteligente, ni valeroso; lo que tiene es envid
y ambicioso, quisiera ser el único de positivo valer al triu

de la revolución para tener en sus manos poder, riquezas y honores, y por esto naturalmente es que le chocan todos los hombres que estuvieron cerca del hoy Presidente en los momentos de prueba. A los ojos de todos los militares está, con muy raras excepciones, que el telégrafo ha sido su enemigo si no se acercaron antes al Director a solicitar el grandísimo servicio de su poderosa amistad ya que el Presidente parece haber depositado en él mucha de su confianza.

Continuará.

3

México, 29 de mayo de 1919.

El Sr. Modesto C. Rolland cuando fué oficial mayor de Comunicaciones cargó en contra de Mario Méndez y éste estuvo a punto de renunciar; vino la salida para Veracruz y se salvó; pero ya en el Puerto, Méndez le tiró a Rolland por conducto del ministro Bonillas, y como éste y Rolland estaban de pique, menudearon los disgustos y Rolland tomó el mejor partido: renunció afirmando así su espíritu práctico. El Sr. Rolland ha visitado dos veces a Mario Méndez para arreglar sus asuntos de corresponsales para "El Heraldó de México", y Méndez ha creído que esto significa pedirle favor, y con su costumbre de cambiarlo todo para ponerlo con aspecto que le satisfaga, haciéndose la ilusión de que aquellos que lo tratamos de cerca llegamos a creer que vale más cada día, ha dicho: "Rolland es nuestro amigo, ha venido a verme para pedirme que le ayude en su periódico, y ya le vamos a ayudar". Esto puede no tener mas importancia que saber que Méndez cree su amigo a Rolland, para sacar el provecho posible de esta Circunstancia.

.....

Méndez es enemigo político del Gral Alvarado, y cree de toda certeza que el Gral Alvarado es enemigo personal del Gral Obregón y no lo apoyará en las próximas elecciones; y cree también que el Gral Alvarado lanzará su candidatura; en estas condiciones al creer que tiene de su parte al Sr. Rolland, estima tener ya una influencia cerca de aquel nuevo candidato. Por otra parte, en Yucatan fué Secretario u oficial mayor del Gobierno del Gral Alvarado un Sr. de apellido Reyes; en el telégrafo hay un Inspector de Líneas Francisco Reyes R., hermano del anterior; pues Méndez lo llamará próximamente, (al Inspector), para darle un empleo en la Dirección, así lo tendrá cerca y agradecido, para que lo ayuden despues. Para llevar a cabo este plan, Méndez remueve de la Dirección a un empleado llamado José R. Portillo quien vá con el carácter de Inspector de Líneas a Yucatan. Méndez ha tenido pláticas muy secretas con Portillo, lo cual demuestra bien a las claras cómo se vá tejiendo la tela con la que pretende ponerse bien al abrigo de todos sus enemigos; porque lo mismo el Inspector Reyes

que vendrá, que el Inspector Portillo que se irá, son capaces de cualquier espionaje; siendo de advertir que Portillo es capaz de venderse en cualquier momento al mejor postor, pues en todos sus actos ha demostrado que siempre permanece a la expectativa para irse a la cargada. Méndez tiene como amigo al Teniente Coronel Ismael Rueda, Jefe de la Sección de comunicaciones en el cuartel General de Dn. Pablo González; para él tiene consideraciones y gratificaciones, pues a todo trance quiere tenerlo grato.... (Rueda es telegrafista). Méndez tiene un hermano, el Doctor Arturo Méndez, hoy Diputado por obra y gracia del Nacionalista; este Sr. se ha hecho amigo de un íntimo de Dn. Pablo a quien ha invitado a comer varias veces tratando de hacer íntimas sus relaciones amistosas. Estamos averiguando el nombre de ese íntimo de Dn. Pablo y ya lo tendremos próximamente.

Ayer estuvo hablando el Ministro Ingles cerca de una hora con Mario Méndez, quizá mañana tendremos algunos datos acerca esta entrevista.

4

México, 29 de mayo de 1919.

En la correspondencia anterior no quedó bien determinado que el Presidente indicó al Director que no se comprometiera el telegrafo con ningún partido político; agregó el Presidente que todo lo que se hiciera resultaría muy anticipado, que en su oportunidad el avisaría a favor de quien CONVENIA trabajar. Esto parece que tiene relación con el hecho siguiente: Palavicini y Méndez han sido enemigos políticos desde que estuvimos en Veracruz; el día 23 de este mes recibió Méndez una carta de Palavicini en la que le decía le indicara día y hora podía recibirlo para tratar un asunto que el Presidente le dijo lo arreglaran entre los dos. (El Presidente se complace en remitir a Mario Méndez muchos asuntos para que despues Méndez los trate con él, como para rodearlo de -- cierto ambiente prestigioso ante aquellas personas, como para darle importancia y cierto ascendiente sobre los demas, no sabemos con qué miras). Palavicini se vió con Méndez el día 24 y por lo que se ha podido saber trataron de que Méndez ayude a Palavicini para adquirir con facilidad las mejores noticias para su periódico; por lo pronto en eso quedaron, y es seguro que se seguiran viendo, todo lo cual es indicio muy cierto de que con la indicación del Presidente, entre Méndez y Palavicini se llegue a un acuerdo para futuros fines anti-Obregonistas, porque Méndez nunca ha sido partidario del Gral Obregón y creemos que tampoco lo ha sido Palavicini y aún se trasluce que el Presidente no se inclina mucho. Seguiremos muy de cerca el curso de este importante asunto.

Como próximamente vendrá a esta Capital el Sr. de la Huerta, Gobernador de Sonora, creemos oportuno decir que de la Huerta es muy amigo, y hasta admirador, de Mario Méndez, lo cual indudablemente ha llegado a ser así por intercesión del Presidente; claro que de la Huerta en medio de su gran sinceridad y de su falta de malicia política, procede así porque acata ciegamente cualquier deseo o inclinación del Presidente y se ha visto con claridad meridiana el consentimiento de que goza Méndez.

Desde el día primero de junio, las tarifas de Telégrafos quedaran aumentadas un 25% aproximadamente, con el --

objeto de aumentar los sueldos del personal desde el día primero de julio. Cabrera de acuerdo. Sobre esto quizá conviniera emprender una seria y mesurada campaña periodística, aprovechable según el fin que perseguimos. Los artículos podrían referirse únicamente a las desventajas de tal modificación, sin atacar de una manera determinada a Méndez, con el objeto de restarle las simpatías que pueda atraerse por este medio; aunque desde algún tiempo atrás hemos trabajado por darlo a conocer en su mala administración a los empleados del Ramo y por este motivo podemos asegurar que tiene muchos enemigos.

México, 30 de mayo de 1919.

~~El presente documento es propiedad de la Secretaría de Gobernación~~

Durante guerra Europea Méndez declaròse partidario decidido alemanes; con este objeto instalòse en Ixtapalapa oficina receptora inalámbrica, atendida todo el día para tomar todo el servicio que transmitía la inalámbrica de Berlin; con estas noticias, que naturalmente eran favorables a Alemania, se orientó la política de México sin la menor malicia y nunca pudo conocer la realidad de lo que pasaba en Europa. La instalación de Ixtapalapa tuvo lugar con motivo de haber sido expulsados de los Estados Unidos los alemanes que atendían una gran estación que se entendía con la de Berlin; esos alemanes aún están empleados en las inalámbricas de Ixtapalapa y de Capultepec. Todas las noticias que recibía la inalámbrica de Ixtapalapa se entregaban para el periódico de Informaciones Inalámbricas. A resultas de estos tratos Méndez recibía visitas de Von Eckart y las recibe aún del consul Arthur Von Magnus; tambien tiene mucha amistad con Antonio Letayf, representante de la Colonia Turca. Este Letayf es el dueño de la casa donde vive el Presidente; Letayf tiene invitado a comer un día a la semana a Méndez que generalmente concurre con uno o dos de sus achichincles de quienes despues tendremos oportunidad de hablar.

.....

No hace mucho el ministro Ingles vino a proponer a Méndez que la inalámbrica de Chapultepec hiciera experiencias de comunicación con alguna de Inglaterra, (creemos que la mira principal del Gobierno Ingles es tener conocimiento del alcance y objeto de la Estación de Chapultepec), Méndez lo dijo casi todo, nada mas ~~que~~ indicando que las experiencias no las llevaría a cabo sin acuerdo del Presidente. El Ministro Ingles ofreció a Méndez algunos pequeños aparatos para el funcionamiento de la Estación, y no volvió mas hasta ante- ayer que vino a decir que el Gobierno Ingles proporciona los aparatos ofrecidos, (que no se necesitan), siempre que se corra a los alemanes del servicio de las Estaciones inalámbricas. Esto está pendiente.

.....

Ayer se recibió carta del ministro Francés ofreciendo en venta de parte de su Gobierno toda clase de aparatos para Estaciones inalámbricas. Por lo que se vé los Gobiernos extranjeros desean estar al tanto de nuestro servicio inalámbrico pues hay que advertir que nuestra Estación de Chapultepec, construida en gran parte por los alemanes é instalada por los mismos es tan importante como cualquiera de las mejores del mundo. Esta estación sólomente trabaja con la de la República del Salvador. Oportunamente por

esa via se supo de los movimientos sísmicos y Méndez abrió una suscripción y desear que con este motivo, al mandar una buena cantidad para los damnificados suene su nombre en el extrajero.

El Gral Luis M. Hernandez, Jefe de las operaciones en Yucatan y Campeche, es considerado muy amigo de Méndez, El Gral Millan es tambien muy amigo, lo es el Gral Baños; los mismo el Gral Cándido Aguilar; Juan Barragan es íntimo. Dice Méndez que se han conseguido 500 millones de dólares de empréstito en los Estados Unidos, y cabe preguntar. ¿Por qué se viene Bonillas?, ¿a qué va Aguilar?.

Junio 2 de 1919.

Con motivo de la adhesión alemana, dicen algunos, los Méndez resultaron dueños de una casa cada uno, con valor de cincuenta mil pesos cada lote, ubicados en la Calle de Liverpool.-El Dr. Arturo Méndez, vive en el número 39; Mario, en el 41 y Ciro en el 43; tres casitas iguales, habitadas cada una por un solo individuo, porque ninguno es casado; parece que todos los hermanos son refractarios al matrimonio. Referimos esto porque puede ser la base de los compromisos contraídos.-Si esto es así con toda seguridad está inmiscuido Antonio Letayf, el representante de los Turcos. Méndez cree todavía que la Guerra no ha terminado en Europa y que al fin triunfarán los Alemanes.-Von Eckart le obsequió su retrato y Méndez le correspondió su atención amistosa. (De ningún modo queremos que nuestras informaciones se tomen como simples chismes; nuestro intento es que se aprovechen en lo que tengan relación con la política que convenga a nuestro candidato.).

Con la intimidad de Barragán, éste tiene frases laudatorias para Méndez: hace unos días le dijo: "Qué diablo ~~maxx~~ eres tú; con el Telégrafo y los Ferrocarriles en tu mano, la situación te pertenece"; porque Méndez fué nombrado Vice-presidente de la Directiva en México, con el exclusivo objeto de que se quedara de Presidente, pues desde entonces se tuvo la idea de hacer a un lado a Nieto.-El Sr. Carranza da allí los golpes por mano de Méndez.-En este panal hay de todo: Méndez es instrumento ciego y por su conducto se dan golpes; pero también él llega a sugestionar a aquellos y ésta es la causa de que se cometan las barbaridades que observamos, (en algunos casos, por supuesto, pues no es de grandes alcances; pero con su espiritismo y su teosofía, asegura muchas veces lo que sueña diciendo que él tiene informes por conductos de ARRIBA, y señala con el índice las estrellas).

De una manera muy reservada se nombró a José T. Cantú corresponsal especial, para telegrafiar al Jefe del Estado Mayor Presidencial o al Director Gral. de Telégrafos (según lo que observe).-Esta franquicia es buena hasta el 31 de diciembre del presente año.-Este señor Cantú es hermano del Gobernador del Distrito Norte de la Baja California.-No es difícil que vaya a entrevistar al Gral. Obregón. Méndez dice que si sale electo el Gral. Obregón, él se queda de Director de Telégrafos; se cree el único Director. Al principio se inclinó Méndez por Obregón, porque oyó algo al Presidente, pero seguramente después ya no oyó lo mismo, pues pensó contrariamente, y es que él no piensa sino lo que piensa el Presidente, a esto le llama lealtad y exige lo mismo de sus achichincles.

7

México, 5 de junio de 1919.

Sabemos que entre Barragan y Fontes están arreglando la casa núm. 4. de la calle de..... para obsequiarla a Dn. Venustiano como muestra de gratitud.

Méndez se ha creído Ministro de Comunicaciones y de Fomento y Sub Secretario de Hacienda. Cuando fué nombrado Secretario de Comunicaciones el Ing. Rodriguez, se enfermó del estómago y su decepción lo tuvo anonadado muchos días.

Méndez es enemigo de Aguirre Berlanga y no pierde oportunidad de tirarle. Hace algunos ~~dixx~~ meses Berlanga pidió al Presidente franquicia para las noticias que recibía "El Pueblo" y accedió; luego fué Méndez a hablar y el Presidente lo negó; volvió Berlanga y concedido; nuevamente habló Méndez y negado; todo esto comunicado de ministro a Director y viceversa "por acuerdo del Sr. Presidente".

Parece que entre Aguilar, Barragan y Méndez han concebido un plan de reelección; es posible que tambien esté metido Fontes y Gil Farías; y Cabrera a la expectativa.

El plan es irse ganando Gobernadores para que estos trabajen de modo que en un momento dado lancen a la Nación la idea de imponerse la reelección, como única manera de solucionar el conflicto, que ellos mismos habrán creado en cada entidad, para la elección de nuevo Presidente. Así es que si desarrollan su proyecto alborotarán cada Estado que se ganen. Creemos que el pueblo no tragará la píldora; pero es bueno estar alerta; tal vez sea el principio del plan el misterioso nombramiento de Cantú porque es el primer caso de este jaez que se ofrece en el telégrafo; y quizá sea lo mismo el envío del Inspector Portillo a Yucatan, (este movimiento aún no se efectúa), para poner al tanto al General Hernández. Este Gral fué aceptado por el Gral Obregón despues del fracaso de Aguascalientes; ¿está con el partido?.

8

México, D F. a 9 de junio de 1919.

El Manifiesto del Gral Obregón le cayó a Mario Méndez y los suyos como bamba; dice que al comentarlo con el Presidente éste le dijo que se alegraba mucho; Méndez interpreta esa alegría como lo que esperaban para asegurar su triunfo, (el de la Reelección), y agregó "contamos para nuestro fin con la Cámara", porque decían que los Diputados estaban de acuerdo para que llegado el tiempo de las lecciones declararan que el país no estaba en condiciones para esa campaña y pedirían a Dn. Venustiano que le hiciera la gracia a la Nación de continuar al frente del Poder Ejecutivo; pero grande fué su sorpresa cuando la Prensa comunicó el sábado que como cien Diputados se dirigieron por telégrafo al General Obregón adhiriéndose a su candidatura, de lo cual dijo que lo habían hecho de brutos. Aún no pierde la esperanza, el grupito de la Reelección, pues Méndez nos dijo que el negocio que ellos traen entre manos vá muy bien y que si salen a flote, (éstas son sus palabras exactas), ya veremos lo que pasa..... Por el hecho de que el Gral Obregón contestó a Méndez diciéndole que contribuye con cincuenta pesos para los damnificados del Salvador, y también porque el mismo Gral telegrafió interviniendo por los telegrafistas para que les aumenten el sueldo, por lo caro de la subsistencia, dice Méndez que el Gral Obregón ya lo anda buscando porque considera que tiene necesidad de él. En una de las correspondencias anteriores dijimos que el Gral Baños es muy amigo de Méndez, (cuando decimos amigos de Méndez, quiere decir que por su conducto hacen lo que el Presidente ordena), muy amigo del Gral Baños es un telegrafista llamado Francisco Arlanzón, Diputado desde la Legislatura pasada; este Sr. acaba de llegar de su región, es de los muy amigos y protegidos de Méndez, esto no obstante firmó el mensaje de adhesión para nuestro candidato. Con toda seguridad los contrarios se disponen a jugar con dos barajas, como casi todos los políticos de la República: de entre los amigos de un partido generalmente la mitad se declaran oportunamente del lado de los que vienen para sostenerse de esta manera sea quien sea el que triunfe. Otra prueba de esto es que uno de los achichincles de mas confianza de Méndez, (Emilio Torres Jefe de la oficina de Telégrafos de esta Ciudad), anda externando que está de acuerdo con el Manifiesto. Esto puede ser una arma de dos filos: o bien que Méndez se prepara con los suyos para justificar después que era Obregonista, o bien para descubrir a éstos y aniquilarlos para maniobrar libremente..... En el último viaje que hizo el Presidente, Méndez oyó que Dn. Manuel Amaya le decía a un compañero de viaje: "Ya le dijimos a Pablito, -- (así le llama al Gral González), que si sale electo lo primero que hay que hacer es quitarse al del Telégrafo porque nos estorbaría". Pero a pesar de

esto Dn. Pablo insinuó a Méndez hace pocos dias, por conducto de un conocido de ambos, que debieron ser siempre amigos. Por esto dice Méndez que Dn. Pablo lo anda buscando. (Lo dicho: se cree indispensable).. Como se vé cada quien vá tejiendo su tela y en este telar de la política triunfará el mas listo. Desde luego podemos afirmar, sin adulación, que en nuestro campo llevamos hasta ahorita la ventaja, pues sabemos que los contrarios no estan enterados de nuestros ardides, y no le dan importancia a lo muy poco que han llegado a vislumbrar, pues predomina en la camarilla la idea obsecionante de la Reeleccion y todas sus gestiones las llevan por este camino casi sin parar mientes en los demas, tal es la seguridad que tienen del éxito: ¿ No será un-a prueba de esto la salida de Pedro Gil Farias?. Tambien lleva franquicia especial, como la de Cantú, y además es muy sospechoso que deje la Secretaría Particular del Presidente para ir a ocupar una insignificante curul en Coahuila.

9

México, 10 de junio de 1919.

Méndez es íntimo de Cabrera; éste se deja querer; mas Cabrera es inteligente y capaz de sacar las castañas con la mano del gato. Donde Cabrera aceptó como Oficial Mayor a De la Canal, que sólo servirá en Hacienda para lo que sirve una canal, con toda seguridad hay gato encerrado. Nosotros--- parece que vemos en esto cómo van moviéndose las piezas en el tablero: en los primeros ^{lugares} van colocando ineptos y manejables; muy pocos idealistas a quienes se deja hacer para que no malicien.- A los torpes no les conviene que D. Venustiano salga, ¿a dónde van a ganar los sueldos que inmerecidamente perciben ahora?, por lo tanto serán partidarios de la reelección, o apoyarán con todas las fuerzas adquiridas al candidato que les indique el Sr. Carranza; y al Presidente no le ha de convenir mucho que le suceda alguien que con su comportamiento honrado le aventaje en bien de la dolorida Patria.- Hace pocos días escribió Rolland a Méndez diciéndole necesita le dé un empujoncito, (textual), y que espera le comunique los informes secretos que le ofreció, en la seguridad de que guardará absoluta reserva.- No se le ha contestado y parece que no le contestará; pero desde el día en que El Heraldo publicó la caricatura de D. Venustiano como el Abuelo del Manifiesto, se disgustó y dijo: "Yo empiezo a desconfiarle a Rolland, en mi concepto está navegando entre dos aguas".- Ayer en la mañana dijo D. Antenor Sala a un amigo que lo visitó: "Estoy muy ocupado; estos diablos de Obregonistas me están dando mucha guerra; ya nosotros vamos a convocar a una Convención para que D. Pablo lance su candidatura".- D. Antenor tiene achaques de Fakir, se le figura que adivina, pero no posee gran alcance, no es un político.- ~~Son íntimos~~ Son íntimos él y el Gral. Luis Felipe Domínguez,--- En Veracruz logró Méndez ponerse al habla con el Primer Jefe, gracias al entonces Jefe de su Estado Mayor, Teniente Coronel Jesús Valdés Leal, y por de contado que muy pronto--- Méndez le pagó mal a Valdés Leal.- Por aquellos días se presentaron a Méndez los Coroneles Mariscal y Vicario, para que les consiguiera una entrevista con D. Venustiano. Les obtuvo aquel FAVOR y desde entonces fueron amigos; pero Vicario, (hoy Senador), es un hombre sincero, lleno de entusiasmo por desempeñar las comisiones que le confían y vió luego que nada de provecho haría con Méndez, que deseaba ganárselos, y sus relaciones se enfriaron casi hasta el hielo. En cambio, Mariscal, más ladino, a todo dijo que sí y Méndez le aconsejó acercarse a la Capital de Guerrero, que procurara ganarse simpatías y después se postulara Gobernador. No se lo dijeron a un sordo y parece que como le estorbara el Gral. Julián Blanco, lo hizo caer en una emboscada y resultó muerto; (esto cuentan los que pertenecieron a las fuerzas de aquel General.- Mariscal vino a México con sus fuerzas a instancias de Méndez, porque dizque habían descubierto un COMLOT entre él y el Coronel de la Mata, y el Presidente no tenía confianza en nadie de los militares con mando de fuerzas que estaban en la ciudad.- Pero fué aprehendido Mariscal y el Presidente dijo a Méndez que lo dejara, y adiós amistad: la pobre señora de Mariscal empezó a hacer antesalas y a sufrir desaires hasta que tuvo que abstenerse de ir a la Dirección Gral. de Telégrafos.- Y con todo, luego que Mariscal salió de la Prisión, visitó a Méndez.- El Coronel Gonzalo de la Mata, ahora Cónsul en San Antonio Texas, es hechura de Méndez.- El Coronel José Ma. Ruiseco, ahora en Veracruz, también es hechura de Méndez; ni éste, ni de la Mata, dan un paso sin contar con Méndez. Son de la lista de achichincles; ninguno de ellos es inteligente y menos en política; esto es muy claro: los hombres inteligentes tienen ideas propias y capacidad para sostenerlas, saben responder de sus actos, son dignos y amantes de la libertad; y los hombres dignos no se venden ni son serviles. Esta es la causa de que los hombres de valer se hayan ido alejando del Sr. Carranza, quien tal vez por su edad abriga ideas patriarcales fuera de la época, sin duda en su corazón anida tendencias dictatoriales que los hombres idealistas de la Revolución no han podido tolerar. Muchas veces ha dicho Méndez que en México es necesaria la Dictadura, que no conviene otra clase de Gobierno; él no es capaz de pensar así; posiblemente lo oyó decir en amistosa conversación a Barragán o al mismo Sr. Carranza, y así fué como se sembró una semillita de la nefanda planta: Reelección; y es de advertir que los señores de la camarilla son muy impresionables.

Platica Méndez que dijo el Presidente: "Yo quise detener a estos Señores, pero se han precipitado; mejor, así mas pronto se hacen bola". Por su parte, Méndez dice que con motivo de haber anticipado tanto los trabajos electorales, indudablemente se presentarán a contender cuatro o cinco candidatos y que, según lo hemos visto por la experiencia, al final cada uno se declarará electo por el pueblo y nombrará sus Diputados y demas funcionarios; que con esto, creado un caos en la Nación, el Sr. Carranza tendrá que desconocerlos a todos y así, de esta manera tan sencilla, él continuará en el Poder. Méndez sonríe satisfecho y tiene tanta seguridad que aseguró a la familia del Cajero de la Dirección, (otro achichinque), que no tuvieran cuidado que nuestros empleos los tenemos asegurados por cuatro años más. =Ayer estuvo Méndez en su oficina hasta cerca de las dos de la tarde esperando al Lic. Cabrera con quien iba a tener una entrevista. Nosotros pensamos que están tomando a Cabrera como consejero de sus maquiavélicos planes, pues también estaba con Méndez el Capitán del Estado Mayor del Presidente, Manuel F. Ochoa, (otro pobre diablo hechura de Méndez, colocado por éste cerca del Presidente, y de sus confianzas, bueno lo mismo para un barrido que para un fregado), Ayer tuvimos oportunidad de hablar con el Teniente Coronel Ismael Rueda, que trabaja cerca de Dn. Pablo: dice que Dn. Pablo opina que no debe lanzar su candidatura mientras no se la proponga algún partido y después de formular un buen programa político, y agregó que en concepto de muchos Dn. Pablo será sostenido por Dn. Venustiano, de lo cual es la demostración que el Sr. Carranza no sólo no le concedió separarse, sino que lo nombró Comandante Militar de México para callar a los periodistas de "A.B.C." "Omega" etc., y a continuación le amplió su radio de acción con los Estados de Tlaxcala, Puebla y Oaxaca, todas señales de distinción y confianza. Que llama la atención la tranquilidad conque el Gral González se muestra, a lo cual dan la interpretación de que su procedimiento es de acuerdo con el Sr. Carranza. Dicen además que los Obregonistas se están encargando de hacer propaganda por el Gral González desde el momento en que esperan lanzar su candidatura. Con motivo del apoyo que tiene Méndez en el Sr. Carranza, por cualquier falta administrativa acuerda el cese de los telegrafistas y con este motivo cada día tiene mas enemigos en el telégrafo, donde es considerado como un tirano vulgar. No hace mucho varios empleados se cuotizaron para ayudar a un compañero que estaba a punto de perder la vista, y se propusieron contribuir mensualmente con alguna cantidad pequeña, e invitaron a otros para hacer lo mismo, con el sano fin de ayudar a otros compañeros que llegaran a caer enfermos; luego que Méndez lo supo mandó expedir cese a dos de los principales, porque dijo que aquello no era sino movimiento Volsheviki. Los cesantes fueron repuestos un mes después con la amenaza de que se les destituiría si volvían a pretender asociarse en cualquier forma. Y la mayoría de los "CESES" son tan justificados como éstos.....

Ya escrito lo anterior nos encontramos en el "Heraldo de México" de esta fecha las declaraciones del Lic. Cabrera, en las que se vé que se trata a todo trance de dividir y no de unir a los Mexicanos. Dice que ya no es tiempo de una convención, y entonces ¿por qué el Presidente aconsejó que no se emprendieran todavía ningunos trabajos? y maliciamos que Cabrera ha sido el consejero en todo esto. Y como si no fuera bastante lo dicho en su largo escrito, que por largo ofrece amplio campo para dividirse y despedazarse, al final propone varias preguntas que son anunciadoras quizás de la intención que se abriga de invalidar las próximas elecciones. Se dice que Aguirre Berlanga no ha querido hacer declaraciones francas, porque será el candidato Civilista. Aguirre Berlanga es compadre de Dn. Venustiano, y su candidatura muy bien puede ser un plan para llegar al fin que se proponen...

Dn. Pablo ha anunciado a los que están cerca de él que se separará del mando de las fuerzas dentro de tres meses.

México, 16 de junio de 1919.

De la parte sur y sureste han pasado bastantes mensajes dirigidos al Gral Obregón, haciendo declaraciones a su favor con motivo del Manifiesto; mas todos de lugares de poca significación. Es urgente llevar la lantera, como hasta ahora; nos parece ver la necesidad de controlar cuanto antes las Capitales de los Estados para de allí extenderse a las Caceras de los Distritos y enseguida a todos los pueblos. Para esto creemos necesario un programa amplio, lleno de todas las libertades; sólo así serán francos y sinceros los adeptos, pues hasta hoy de pocos ~~cos~~ se podrá tener seguridad absoluta.... Ayer atacaron los Villistas a los Americanos en un punto cerca de C. Juárez, y los americanos pasaron al lado Mexicano a repeler la agresión; esta mañana aun peleaban, se sabe que el combate ha sido encarnizado; aún no sabemos resultado. El Gobernador Osuna mandó al Lic. Naranjo a ver al Lic. Bernardo Gracia Medrano para sugerirle formar aquí un partido que lo ayude, (a Osuna), en las próximas elecciones para Gobernador; Gracia Medrano seguramente ~~no~~ ~~no~~ no formará algún partido de importancia, no es político de empuje ni él ni su hermano. A Osuna se le opondrá López de Lara, éste es autoritatorio, impulsivo, atrabancado; tiene telegrafistas cerca de las oficinas de importancia y cuando el Lic. Naranjo quiso aquí ~~dirigir~~ girar un mensaje a Osuna, (de esto hace cuatro días), andaba buscando clave porque sin ella sabría todo López de Lara. En la Dirección de Telégrafos nada se sabe, pero es muy cierto que llega a ~~su~~ conocimiento de L. de Lara más de lo que se quisiera. Con López de Lara seguiría el juego y con esto la maldición para los Gobiernos. Es probable se presente también como candidato, para el Gobierno de Tamaulipas, el Gral Cárdenas; mientras más haya mejor para Dn. Venustiano. ¿No sería conveniente que como medida política, se insinuara al Gral Obregón interpusiera su influencia para unificar las elecciones de Gobernador ^{de los Estados}? En esta forma, si lograba la unificación, bueno; si no sería poco menos que Obregonista el que triunfara. Por supuesto, la unificación en contra del partido de oposición; esta medida sería compensadora de las tendencias reeleccionistas.

17 de junio.

Hoy publica la prensa lo de C. Juárez, mas sin todos los detalles. Sucedió que el Gral González se oponía al paso de los americanos, pero le dijeron que él no podía abandonar la plaza para batir a los Villistas sin peligro de que volvieran a tomarla ~~plaza~~, entonces permitió el paso por 24 horas; cuando faltaban 20 minutos para el plaza señalado, los americanos pidieron continuar la persecución a lo que se opuso el Gral. González, dicién-

doles que si cumplido el plazo no abandonaban el territorio nacional, abriría el fuego sobre ellos. Rápidamente avisaron a las fuerzas americanas y dejaron libre el campo. El Gral. González advirtió que al ejército mexicano competía continuar la lucha.

Ayer dió orden el Sr. Presidente de que se clausurara en Tampico la Casa del Obrero Mundial.

12

México, 18 de junio de 1919.

Acaba de regresar un amigo de Veracruz: dice que aquel pueblo muéstrase indiferente a todo lo que no sea Félix Díaz. Cuando el Gobierno estuvo allá tuvimos el convencimiento de que no era partidario de la Revolución. Se han vuelto excépticos a fuerza de haber recibido siempre los más duros golpes, casi sin provecho. Y a propósito de veracruzanos, tenemos informes ciertísimos de que está aquí en México el Ministro de Comunicaciones del Gabinete de Félix Díaz, se llama Felipe Ramón; y nos ocurre esta idea: conviene identificar satisfactoriamente a las personas a quienes se expida credenciales para trabajar por nuestro candidato; no vaya a ser que los rebeldes manden a sus hombres de confianza a adquirirlas, y las usen para hacerse adeptos, y lo peor sería que cuando les quitaran el primer archivo, resultaran en connivencia con los rebeldes el Gral. Hill y el Lic. Novelo; (esto convendría muy bien a los enemigos). Quizás adelantemos mucho pero en política nunca sobran las precauciones, y ustedes son, hoy por hoy, el blanco de las politiquerías. = Indudablemente se lleva un registro de credenciales, ¡ojalá que se haya hecho firmar a los interesados!; así se evitará que resulten más tarde algunos delegados con vacías credenciales. = En el Correo se abre toda la correspondencia que llega a esta ciudad, en previsión de complots, etc. = Todo lo que se oye en la Estación Radiotelegráfica de Ixtapalapa se envía a "Informaciones Inalámbricas" de donde mandan una copia de la traducción a Méndez; este servicio cuesta aproximadamente un mil pesos; de este servicio es el que Méndez ofreció a Rolland y que no le ha cumplido, según parece. = Tuvimos oportunidad de hablar con el Teniente Coronel Jesús Valdés Leal; es hombre de pocas palabras, no es político, ~~se~~ ^{se}precia de conocer al Presidente; dice que el Gral. Aguilar se fué con la familia, que el Gral. Barragán ya mandó la suya a los Estados Unidos, que pronto lo hará así el Sr. Carranza, y terminó: "Este es un mal síntoma, el Jefe así es para sus cosas". Esto no es de creerse por ahorita y lo consignamos sólo por vía de información. = Dice Méndez que De la Huerta le comunicó a su llegada que el Gral. Obregón tuvo con él una conversación en la que expresó que Méndez estuvo bien peleando con ellos, (los militares); que su administración es muy buena, que no será un sabio, pero es honrado. "Como ustedes ven, agregó Méndez, estamos muy bien con Obregón; Don Pablo no hace ruido, anda con la cola entre las piernas, no lanza su candidatura ni nada; yo les aseguro que nosotros quedaremos bien con el que triunfe, tienen necesidad de nosotros, ya lo verán dentro de poco".

Ya sabe Méndez que el partido del Gral. Obregón tiene en el Telégrafo quien le informe exactamente; dijo: "Aquello de que los Gobernadores pidieran al Sr. Carranza que continúe en el poder, ya lo saben ELLOS, y esto yo lo comuniqué muy reservadamente a muy pocos, es bueno buscar al que nos traiciona". Le llama traición no pensar con él, quisiera que nadie diera un paso en política sin él, que nadie pensara más que él. = La mayoría de los telegrafistas son partidarios del Gral. Obregón, es su esperanza para quitarse de encima al tirano. = Méndez se inclinará por el que diga el Presidente; por ahora observa una actitud expectante, quiere sonreír con todos, y es capaz de escribir al Gral. Obregón como para ver qué le ofrece; quisiera adivinarlo todo; apenas ve claro algo y se entusiasma con aquello, pero cambia repentinamente y él también cambia en el acto; éste es su proceder; sueña con los altos puestos y se marea fácilmente.

En el servicio inalámbrico de ayer decían haber estallado una huelga de telegrafistas y telefonistas en New York, y que parecía haber salido avante los huelguistas; no se hace público para evitar el contagio.

Desde hace tres días andan arreglando un servicio de prensa de Cuba para México. También solicita PRENSA un diario de New York, diciendo que comunicará las noticias de México a cuatrocientos periódicos más. - Si no se tiene arreglado nada de la prensa americana, sería bueno pensar hacer algo desde luego, sería esto un poderoso factor para nuestro candidato; me parece que, aunque nos repugne, debemos buscar alguna amistad por allá.

Por inalámbrica ha comunicado hoy la Sría. de Relaciones, a Centro y Sud-América, que El Herald convoca a la prensa del país para orientar la opinión pública en las próximas elecciones.

13

México, 21 de junio de 1919.

Las declaraciones del Gral. Aguilar en Washington comprueban nuestro dicho desde la primera información rendida.-Méndez estuvo y sigue muy triste, porque era su gran sueño la reelección; su pena es doble porque no sabía lo que Aguilar podía declarar, lo que prueba que no le dicen a él todo, como lo deseara; con esto le puede la poca confianza y se desalienta.---Hemos sabido de buena fuente que Méndez visitó a D. Pablo hace unos cuatro días y se le ofreció en cuerpo y alma diciéndole que ponía a su disposición el Telégrafo. Esta expresión de "en cuerpo y alma" es la que usó un telegrafista de D. Pablo, y agregó que todos estaban de acuerdo para ponerse en favor del Gral. Obregón.-Como se vé los partidarios del Gral. Obregón están hasta entre los telegrafistas del Gral. González.---Sabemos que muchos telegrafistas están dispuestos a entrevistar al Gral. Obregón, a su venida, para ponerse a sus órdenes; es posible no lo hagan por temor de perder sus empleos, porque Méndez no les perdonaría ese delito, para lo cual cuenta con esbirros, de los cuales el principal es el Jefe de la Oficina Central con otros tan indignos como él.- Después de la visita al Gral. González se cree Méndez más seguro y afirma enfáticamente que está bien con los dos, y termina muy contento: "seguiremos en el Telégrafo porque los dos son nuestros".

Hablamos con el Jefe de la censura del Correo: dice que está establecida aquí, Veracruz, Torreón y Monterrey, que por más que hacen, alguna equivocación sufren, que en el sobre de la carta para una novia, pusieron la carta de un comerciante y acaba de quejarse el novio; que ellos observan y observarán absoluta neutralidad en las elecciones a pesar de que D. Cosme es Obregonista. Pero entonces, ¿entonces porqué los tiene allí D. Cosme?.

Se dice que han empezado a cambiar a los empleados superiores de los Ferrocarriles; que Pescador será depuesto y suena que irá en su lugar Nieto.

Hace poco dijimos que uno de los achichinques de Méndez, el Coronel Ruiseco, estaba en Veracruz; mejor informados decimos que ha estado en Chihuahua, vino con una licencia y esta mañana visitó a Méndez; seguramente viene con el Gral. Castro.===== Méndez está muy nervioso y su grado de irritabilidad le hace expedir "ceses" frecuentemente; ¡hay muchos pobres telegrafistas que ansían las elecciones para remediar su situación!.

Genl.

B. G. Will

Especial

Nº 2

Fort Blanco

15
Gral. de División
Benjamin G. Hill



CONTESTADA.....

Paseo de la Reforma núm. 5,
México, 29 de julio de 1919.-

Sr. General de División Álvaro Obregón.

Nogales, Son.--

Querido amigo y compañero:

Tengo el gusto de remitir a usted con ésta, original de los informes que he recibido, relativos a la política entre bastidores.-

Como no sería remoto que tuviésemos que utilizar los datos que se nos proporcionan, estimaré a usted que me mande copia de los originales que le dejó el Sr. Licenciado Novelo, a fin de que usted conserve todos los originales y nosotros las copias.-

Lo saluda con todo afecto su amigo y compañero de siempre.-

B G Hill

Anexos:
Informes en nueve hojas.

A.L.

14 de agosto de 1919

Sr.General Benjamín G.Hill,

México, D.F.-

Muy estimado compañero y amigo:-

Con su apreciable carta fecha 29 de julio ppdo. recibí los informes a que se refiere, de los cuales me he impuesto con atención. Supongo que de éstos ha dejado usted copia en su poder.

Los que me entregó el Lic.Navelo se los devolveré, de acuerdo con sus deseos, cuando termine de copiarlos.

Me permito adjuntarle una tarjeta en que la Administración de Correos de esa capital me avisa existir allí una pieza certificada para mí, y le suplico se sirva ordenar que me sea reexpedida a ésta. - Gracias.-

Lo saludo con el aprecio de siempre, repitiéndome
su afectísimo amigo y S.S.,

17
México, 25 de junio de 1919.

Hemos tenido oportunidad de saber ~~de~~ que el Gral Gonzalez paga cien pesos diarios a Urueta y otro tanto a Sanchez Azcona; además, quince pesos diarios a cada Presidente de Club; está dispuesto a gastarse todo el dinero que sea necesario para la campaña Presidencial en cuotas tan insignificantes como la expresadas..... Con motivo de las declaraciones de Dn.

Pablo, Mario Mendez ha vuelto a la vida, y según los preparativos, el telégrafo trabajara con todas sus fuerzas a favor del Gral González; ya no se oye en la Dirección de Telégrafos mas que hablar de Dn. Pablo, y Méndez ha empezado a llamar a algunos empleados de fuera de México con quienes tiene largas y secretas conferencias; indudablemente estos son los primeros emisarios que manda a trabajar. Méndez debe salir del Telégrafo a la mayor brevedad, pudiendo sustituirlo cualquier persona que no sea de sus achichinques, pues de esta manera cualquiera que ~~entra~~ tendría que orientarse y esto tarda un poco. Tenemos entendido que Méndez, aunque se separara, seguiría imperando en el Telégrafo, porque así le conviene al

Sr. Carranza, por lo que es conveniente buscar varios candidatos que podrían presentarse como substituto, y que deberían ser precisamente partidarios del Gral Obregón, lo cual podremos indicar si se cree conveniente.-

El Diputado Arlanzón que firmó el telegrama enviado al Gral Obregón, y de quien hablamos en una información anterior, fué llamado por el Sr. Presidente y presentado a Dn. Pablo González, con el objeto de que lo acompañe a Oaxaca y lo ponga en contacto con el Gral Baños con el pretexto de la pacificación, pero mas que nada con el fin deliberado de ganárselo para la campaña Presidencial. Es de advertir que por el mismo Arlanzón sabemos que hace dos meses que éste salia de la Región de Pinotepa Nacional sus coterráneos le indicaron que trabajaran por el Gral Obregón; pero con el apoyo oficial y el dinero de los Pablistas, pueden ganarse a los incautos y a los interesados; seria conveniente tomar algunas medidas encaminadas a contra restar los efectos de estas tendencias y facilidades del enemigo.---- Hemos tenido el gusto de saber que en ~~la~~ Secretaría de Hacienda hay un gran número de Obregonistas tan sinceros que en vista de los elementos pecuniarios de que se sabe puede disponer Dn. Pablo, se han titulado partidarios idealistas del Gral Obregón, en contraposición de los del

~~del~~ Gral González, a quienes ha empezado a llamarse pancistas.

El Departamento de Prensa de la Secretaría de Relaciones comunicó por inalámbrica a Santiago de Chile, Buenos Aires, Panamá y San Salvador que el Gral González propondrá al Gral Obregón un pacto para respetar el resultado de las elecciones a fin de que no haya otra revolución... Se dice que los ricos de Yucatán dieron dos millones a Dn. Pablo, para la propaganda; ya se está derrochando el dinero a manos llenas; ¿de dónde se sacará despues el dinero así gastado?.

18

México, D F. a 28 de junio de 1919.

Sabemos que el Embajador Bonillas espera que se le retirará de la ~~am~~ bajada de México en Washington por ser Obregonista; las noticias que por sus acompañantes sabemos son que los Estados Unidos ven con muy buenos ojos la candidatura del Gral Obregón y se prometen ayudarlo financieramente a su triunfo, el cual creen seguro, por ser el hombre de mayor relieve de la revolución. Que Mr. Wilson espera poder arreglar con él el problema del Petroleo y por esto ha dejado al Sr. Carranza con sus leyes y sin prestarle ayuda, como se ha visto claramente. La amistad con los Estados Unidos, mal que nos pese, es algo indispensable para la vida de México. Debería hacerse que los patriotas verdaderos estudiaran la diplomacia del mundo civilizado, especialmente la de Inglaterra, y Francia ~~xxEstadosxxUnidosxx~~ que, como lo estamos viendo, es superior a la Americana; y así, fingiendo como un Japonés, engañando como un Francés y esperando y calculando como un Inglés, llegaremos a poseer la ciencia Diplomática que nos asegure para siempre la libertad de que somos tan celosos, sin menoscabo de la dignidad Nacional; Debemos empezar por estrechar con aparente efusión la mano del Tio Sam; nosotros no somos culpables, puesto que el destino nos ha colocado junto a él.----- Tenemos informes de que pronto saldrá para Tabasco un Coronel hijo del Gral Dominguez, a ponerse al frente del 10 batallón y dizque lleva instrucciones del Sr. Carranza para reclutar gente hasta completar mil plazas. El Gral Dominguez dice que en Sepbre. se volverá ~~xxx~~ ~~xi~~ a ver en el Senado el problema electoral de Tabasco; este Gral siempre ha estado de parte del Gral González y precisamente trata de molestar al Gral Greene que es Obregonista lo mismo que todo el Estado.----- El ataque al Telégrafo, publicado en el "Heraldo" de ayer, que entre paréntesis estuvo muy bueno, ha sido motivo de gran regocijo entre los Telegrafistas que ya no soportan la tiranía de sus Jefes. Méndez dice que no hará caso y que ya se la pagará Rolland que constantemente le está pidiendo favores. Méndez sigue afirmando que está en correspondencia con el Gral Obregón, y al fin de una plática dijo que saldrá electo Presidente el que el partido Carrancista quiera, porque "Estamos muy fuertes y nadie puede con nosotros".

En los primeros dias de julio saldrá el Inspector anunciado, José R. Portillo, rumbo a la Península.----- Méndez ha mandado investigar quien es el autor de lo publicado por El Heraldo y está ~~resuelto~~ resuelto a expedir Cese a los autores, si logra descubrirlos.

México, 30 de junio de 1919.

En la información anterior olvidamos decir que los mismos que nos comunicaron la versión de que el ~~XXXX~~ Gral. Obregón es persona grata al Gbno. Americano, afirman que el Gral. González no goza de ningunas simpatías allá. Sin embargo, sabemos que en una fiesta de los americanos en México, el Embajador Fletcher estuvo muy amigo de D. Pablo; puede haber sido una pura cortesía, pero existe la circunstancia de que han hecho aparecer aliadófilo al Gral. González. ---- En nuestro humilde concepto, es de todo punto conveniente que el Partido que sostendrá al Gral. Obregón, y aun el mismo candidato, dirijan mensaje de felicitación al Gbno. de Estados Unidos por haberse firmado la paz. Si no conviene haberlo al Gobierno Americano, seguramente que una cartita a los Representantes de Inglaterra, Francia y Estados Unidos, por lo menos, daría excelentes resultados; tal vez fuera el principio de la política internacional del Gral. Obregón. ---- Hace pocos días supimos que el Contralor General de la Nación dijo a algunos amigos que el Sr. Carranza le había recomendado no fuera exigente en la cuestión de forrajes, pero que él, (el Contralor), iba a seguir una política contraria a los deseos del Presidente. Ya en El Herald de ayer un Capitán habla de que el Gral. González tiene la exclusiva para abastecer de forrajes a 50 corporaciones, esto es, DOSCIENTOS MIL PESOS mensuales. Esto viene a confirmar lo que hemos dicho: el Sr. Carranza ayuda a D. Pablo para su campaña presidencial en forma de forrajes y recomienda al Contralor que se haga de la vista gorda. Y no hará este señor lo que dice, porque es más papista que el Papa, porque es Carranzista y del grupito donde se mueve Mario Méndez. El Contralor González habla mucho, nada más. ---- Las noticias que se reciben en la Inalámbrica de Ixtapalapa y que son procedentes de las Estaciones de Estados Unidos, se las envía Méndez a Palavicini; esto es el resultado de la entrevista que dijimos tuvieron hace poco. --- El Embajador Bonillas no es amigo de Méndez; desde que estuvimos en Veracruz se disgustaron por razones del servicio y de esta circunstancia dependió especialmente que el Sr. Carranza acuerde con el Director de Telégrafos, y de ahí viene la privanza de Méndez; ésta es la característica del Sr. Carranza: sostener a los SIN méritos ante los que los tienen muy legítimos para quedarse solo y disponerlo todo él solo sin deberle nada a nadie. Y Cabrera lo confirmó en el banquete a Bonillas: que TODO lo acuerda el Presidente y por tanto TODO se debe a él. - Otro pacto de Cabrera: que los candidatos digan si han de seguir la misma política del Sr. Carranza.

México, 3 de julio de 1919.

Puede decirse que ^{en} el banquete al Sr. Bonillas, nada tenía que ver un discurso político; esto no obstante el Sr. Cabrera lo hizo, parece que con el deliberado fin de dar a conocer lo que el Gobierno piensa por su cabeza, y puede deducirse que no estando conforme con lo que se proponen los de la camarilla, lo hace público para que estén listos los candidatos independientes y no se dejen sorprender; sólo así se explica que un político, como Cabrera, desbarre tan frescamente y tantas veces. Querer que los candidatos declaren si han de seguir la misma política internacional, es tanto como obligarlos a fracasar. --Sabemos de buena fuente que el Ministro Cabrera muy poco se ocupa de Hacienda, porque es el que resuelve los asuntos del Secretario de Relaciones; esto explica su actitud; él es en estos momentos el cerebro del Gobierno.

Un miembro del Estado Mayor del Gral. Millán nos informó que todo el Estado de México es Obregonista por más que el Partido Liberal Independiente se haya puesto de acuerdo con el Antirreleccionista. Que el General Millán ha recibido visitas que le preguntan acerca de su color político y les contesta que TODAVÍA no puede definir su actitud; y es claro, está esperando que le digan lo que debe hacer, porque también es de la camarilla y entre ellos están comprometidos a no hacer nada sin ponerse de acuerdo, y ese acuerdo es lo que opine el Sr. Carranza quien les ofreció decirles por quién se han de inclinar; con este motivo están como mariposas al derredor de la vela; a esto le llaman ellos LEALTAD AL JEFE y así lo quieren exigir de sus subalternos. ----Con ocasión de las declaraciones de Cabrera, ha estado muy atento a sus palabras el amigo Méndez del Telégrafo y muestra una grandísima satisfacción diciendo que ya veremos como se ponen las cosas, que tiene que decidirlo todo el PARTIDO CARRANZISTA, que para eso se están preparando y no es tiempo de que se sepa, sino hasta el momento decisivo. --Lo que acerca del Telégrafo ha publicado "EL HERALDO", le ha causado buena impresión y dice que eso es el reflejo de las masas que hacen justicia. Porsupuesto que los que firman lo hicieron porque en la Oficina les pidieron la firma, y los que no lo hicieron, que fueron CINCO, ya están en observación para tronarlos en la primera falta que cometan. Méndez dice que los que no firmaron son unos INGRATOS. Parece mentira que se crea de esas tramas tan burdas y trilladas de las firmas, pero así es su carácter.

México, 10 de julio de 1919.

Los empleados Superiores de los Ferrocarriles, tenían la creencia muy -- arraigada de que sería nombrado Director el Sr. Mario Méndez, y al saberlo éste tuvo la misma creencia y hasta llegó a insinuar a Ricardo Prieto, Cajero de la Dirección General de Telégrafos y el mas inepto de los Cajeros, que se lo llevaría a ocupar un buen puesto a su lado.

Sabemos que otra de las intenciones de la camarilla es que en la Cámara se propongan algunas reformas a la Constitución, entre ellas, que no tengan lugar las elecciones por esta SOLA vez, en vista del estado de Revolución en que se haya el País. Indudablemente a eso se debe la actitud del Lic. Cabrera en la Cámara despues de proponer el control de los FF.CC. de Yucatán; está haciendo el papel de víctima para consolidar el grupo Nacionalista y tener mayoría para cuando el Gobierno proponga las famosas reformas a la Constitución. Y de que esto es, no tiene duda: hoy tuvo -- acuerdo Méndez con el Presidente y regresó muy contento platicando que el Gral Obregón y el Gral González ya se acabaron, que ESTÁN seguros de que ninguno de los dos saldrá electo Presidente, el plan es presentar un candidato Civil, por eso hicieron publicar lo de Bonillas para que la opinión popular se entretenga y divida lo mas posible sus simpatías, que despues presentarán a otro y probablemente al fin ofrecerán al público la candidatura de Cabrera quien aceptará y procurará por todos los medios revolver el agua para que se nulifiquen las elecciones y se vea precisado a continuar en el poder el Sr. Carranza. Por medio del representante de la Prensa Asociada, y Méndez por la inalámbrica, se lanzó la noticia a los Estados Unidos y Centro y Sud América, de la aparición de la Candidatura de Bonillas agregando que cuenta con muchas simpatías, preparando así en el extranjero la justificación de todas las chicanas de la camarilla compuesta por Cabrera, Aguilar, Barragan, Méndez, Fontes, Millán, Gil Farías, - los Diputadillos Dr. Méndez, Alfonso Castro, Francisco Arlanzón y otros afiliados al partido Nacionalista.

México, 12 de julio de 1919.

El nombramiento de Manuel F. Ochoa como Secretario Particular del Sr. Presidente, es algo tremendo; este joven apenas si cursó la enseñanza primaria en Jalisco, de donde es oriundo, pero es recomendado de Mario Méndez; es el que da cuenta a Méndez de cuanto rodea al Presidente y ha logrado ganar su confianza. El nombramiento de Ochoa ha causado desagrado profundo a un Capitán de apellido Suárez de quien se dice que estuvo en varias acciones de armas durante la revolución; no así Ochoa que jamás ha sabido lo que es eso. No hay que extrañarlo si recordamos que el Sr. Carranza ha procedido siempre de igual modo: apenas llegado a Sonora no tuvo inconveniente en nombrar a Ángeles, Ministro de Guerra, no obstante tener cerca a los verdaderos patriotas que allá habían ido de victoria en victoria y al fin hicieron triunfar la Revolución. Dicen que así paga el diablo a quien le sirve bien. Con Ochoa de Secretario, Mario Méndez está mejor que nunca con el Presidente y sabe cuanto quiere.

Los diputados Dr. Arturo Méndez y Alfonso Castro, han tenido algunas entrevistas con Urueta y empieza a haber cierta Buena inteligencia entre ellos; las entrevistas sugeridas seguramente por Mario Méndez, con el objeto de estar del lado de D. Pablo si al fin prospera su candidatura; quizá no sea ageno a esto el mismo Cabrera; es la tela que se teje preparando el predominio de la política futura. Piensan que ya se acabaron al Gral. Obregón, y la verdad es que merecen una felicitación entusiasta los organizadores de ~~XXX~~ los trabajos en su favor, pues se ha logrado que el enemigo no se dé cuenta de muchos de sus pasos: hace varios días firmamos una tarjeta en la que se dice que está de acuerdo con el Gral. Obregón y se votará por él en las elecciones; esto en el Segundo Distrito Electoral de esta Ciudad. Se dió a conocer a Centro y Sud-América la respuesta del Gral. Obregón al Gral. González, por inalámbrica, sin comentarios. Hoy dijo Méndez: "Crean ustedes que si sale Obregón, pone otro Director de Telégrafos que no sea yo? Obregón nos ve con buenos ojos y comprende que le servimos". Están tristes por el principio de fracaso de Cabrera; dicen que por ahí se ve que los GOBIERNISTAS se han volteado ignominiosamente. Nosotros confirmamos nuestra opinión de que es debido a la falta de Partidos de principios, y confirmamos también que el mejor Partido organizado en este respecto es el nuestro, prueba de ello las investidas que sufrió en toda la República, sin desmembrarse y presentándose ahora tan respetable y con tantos o más bríos que antes.

El Coronel de la Mata, Consul en San Antonio, Texas., informa que tiene noticias del acuerdo entre varios expatriados que se proponen venir entrando por el Paso para fomentar la rebelión. -----El Coronel Mena Brito, muy amigo de Méndez y Consul en New Orleans hizo hoy visita de cortesía a Méndez dándole algunos informes sin importancia de la política Mexicana.----- Mensaje de Washishton dice que Diputado Republicano de la guardia de New York ^{propuso} ~~desistió~~ en la Cámara desconocer al Gobierno de Carranza y citar a una junta general de leaders mexicanos con excepción de Carranza y Villa, para tratar los asuntos de México. Como se vé, es urgentísimo que el programa del Gral Obregón trate de manera precisa el problema internacional, según lo anuncia la prensa de hoy.-----Periódicos llegados del Brasil dicen que México y demás Naciones Latino-Americanas deben cuidarse de los Estados Unidos, porque la liga de Naciones en que se han metido no es otra cosa, sino un Pretendido "TRUST DE LAS NACIONES".

> Dizque el Gral Alvarado vió al Coronel Fontes para hacer alguna operación de bonos y que como Fontes no accedió, el Gral Alvarado muy disgustado ofendió de palabra a Fontes, hablando en voz muy alta en las oficinas de aquel funcionario.----- En Yucatan hay pugna entre el Gobernador, ~~xx~~ el Gral Luis M. Hernandez y el Juez de Distrito: el primero manda detener, el segundo fusila y el tercero ampara. El Gral Hernandez pidió al telégrafo la censura de los telegramas de un detenido y el Juez de Distrito se opuso terminantemente. Parece que trata de alborotarse aquello para que desaparezca la influencia de Alvarado en aquella región. La casa de obsequio al Sr. Carranza es la marcada con el núm 35 de la Calle de Lerma; el pobre de Fontes, (él solito), es el que vá a costear el obsequio; el Sr. Presidente ya lo sabe y visita las obras dos o tres veces por semana, cuidando de que aquello quede a su entera satisfacción.¿ Entiendes, Fabio?

Con estos méritos, Fontes fué nombrado Director de los Ferrocarriles.----- El propietario del Hotel Regis se dirigió al Gral Obregón diciéndole que el Gral Hill apartó allí habitaciones para él y su familia; que se felicita de ir a recibir en su Hotel a tan distinguido huésped.----- - --- Que Aguirre Berlanga no se excusa de manifestar su profundo disgusto por la derrota del Gobierno en su pretensión de controlar los FF.CC. de Yucatan.

México, 17 de julio de 1919.

Informe anterior sobre prensa americana, fué incompleto por carecer de todos los datos, ahora va íntegro el interesante documento que se recibió por cable el día 12 del actual, dirigido al Presidente y firmado por Juan B. Rojo; dice así: "Diputado republicano La Guardia de New York, dijo en Cámara debe hacerse saber Gobierno Carranza no contará por más tiempo con amistad y ayuda Gobierno Americano, debiéndose citar a todos los leaders mexicanos con excepción Carranza y Villa a conferenciar para establecer gobierno estable. Política americana para México ha sido inconsciente. México estuvo en paz cuarenta años por miedo Estados Unidos con motivo política vigorosa seguida por Administraciones pasadas. Estados Unidos apoyan a Carranza que ha sancionado asesinatos sin respetar derechos americanos. Gobierno Carranza controla menos mitad México. Carranza fué germanófilo. Carranza no tiene respeto ni de su propia sangre y por tanto no debe esperarse respeto vidas americanas; despiadadamente hizo exhibir cabeza Gral Blanquet en Veracruz, habiéndose fusilado Gral. Alvarez. Ministro mexicano en Argentina, Isidro Fabela, salió dicho país para España llevando como esposa Baronesa Vonschenck, conocida espía alemana; habiendo tenido conferencia en Cadiz con servicio secreto alemán, yendo a Alemania antes de regresar a México. Luis Cabrera, Secretario Hacienda, es otra de numerosas afrentas que Carranza tiene para este país. Cabrera en Buenos Aires estaba constante comunicación con Manuel Ugarte. Estación Inalámbrica en Veracruz estaba en comunicación con con la de Nauhen, Alemania. A los americanos no permíteseles portar armas como a demás extranjeros. Gral. Aguilar ha sido siempre antiamericano. = Termina Diputado La Guardia no cree necesario por ahora intervención, pero debe resguardarse frontera y hacer respetar nuestros ciudadanos en México; indicando que Gral. Wood ha dicho necesita cuarenta mil hombres para intervención, pero el Estado Mayor Americano ha hecho cálculos de quinientos mil. = Debe irse a México llevando frijoles en una mano y granadas en la otra, y si no aceptan amistad americana, Dios tenga piedad de ellos. == New York Tribune, no creese que Administración esté pensando seriamente en intervención, aunque sí hará amenaza, pues están cansados, y a menos Presidente Wilson desapruuebe actitud de sus subordinados, creese en cambio de política. Por seis años Presidente ha demostrado sus deseos dejar sólo a México, no pidiendo este país nada, pero a pesar esta política indulgente, México ha hundídose anarquía. == New York Times, en Editorial: No debe exponerse deber Presidente Wilson de informar a Congreso

sobre situación México que cada día es desfavorable. México no ha hecho caso a protestas Embajador Fletcher sobre asunto petrolero; debe haber cambio absoluto de manera de ser Gobierno Mexicano, o Estados Unidos veránse obligados tomar acción alguna. = En dos años lleva gobernando Carranza, no ha sido capaz pacificar país, y en algunas partes bandolerismo es peor que antes. = Comisión Mexicana de Indemnizaciones ha ~~ziza~~ probado ser burla a buena fé. = Gobierno Mexicano no tiene dinero y necesita empréstito, pero no puede esperarse nada y encuéntrase impotente para proteger extranjeros. Samuel Gompers declaró sería gravísimo que espíritu jingoista nos llevara a una guerra con pueblo mexicano, y si ha estableciéndose Liga Naciones para evitar conflictos armados, no compéndese como podríamos hacer uso dicha Liga para asuntos Europeos y no para México, expresando está firmemente seguro Estados Unidos no irán guerra con México, A MENOS QUE SEA EN FAVOR DE INTERESES ESPECIALES. = Confederación Panamericana de Trabajo unánimemente aceptó resolución presentada por Luis M. Morones ofreciendo servicios dicha Asociación para arreglar diferencias entre México y Estados Unidos. = J. de Borran, Representante Casa Obrero Mundial de Tampico, presentó proposición que fué rechazada, de reconocer como buena el sistema de gobierno bolchevique. De Borran en su proposición ocupóse delegados fueran a recibir al Presidente Wilson a su llegada de Europa.

Este telegrama pudimos obtenerlo hoy de oficina del Cable; es de fecha 12 del actual, y lo copiamos íntegro por considerarlo de gran interés para orientar el criterio que haya de normar el Programa del Gral. Obregón, en lo que se refiera a la política internacional, especialmente la americana. La falta de tacto en este sentido es lo que ha armado siempre el brazo rebelde en nuestro país, digno de mejor suerte, suerte que está en nuestras manos crearle si sabemos proceder políticamente, científicamente, humanitariamente. Debemos confraternizar todos los mexicanos primero para confraternizar con los americanos, buscando siempre hacernos más fuertes. Sabemos morir por la Patria, pero no hemos sabido cuidarla; ¿qué vale que muramos por la familia ofendida, si antes la hemos abandonado y dimos lugar para que la ofendieran? Las amenazas de Estados Unidos son bochornosas y nos indignan; busquemos la manera de evitar las amenazas; como vecinos estaríamos bien si imitáramos su gobierno en todas sus libertades.

Recuérdese dijimos que la Estación de Ixtapalapa ha sido la que recibió todo el servicio alemán, motivo del error durante la Guerra mundial.

25

México, 23 de julio de 1919.

Entre los mensajes recibidos ayer en la Estación inalámbrica de Ixtapalapa hay uno contrario a los aliados que contiene ideas de los socialistas, y que en su parte principal dice: "¿Por qué los aliados juzgan al mundo entero, con pretexto del triunfo, si ellos mismos merecen ser juzgados muy duramente ante el tribunal de la humanidad?. Cada uno de ellos se ha apoderado por la fuerza de otras Naciones arrebatándoles inhumanamente su libertad y legislando sobre aquellos pueblos como sobre esclavos. En Egipto en Irlanda en el Transvaal, en la India, en el Congo, en Marruecos, en China, En Panamá, en Cuba, en Sto. Domingo; en todas partes donde los -- aliados tienen lo que llaman sus posesiones, la gente se muere de hambre y clama justicia sin que nadie se la pueda hacer".

Después del telegrama anterior de Washington para el Sr. Carranza, no ha llegado otro tan alarmante como aquel; pero el hecho es que con motivo de la llegada de Mr. Wilson el pueblo Americano tomó pretexto en -- nuestra situación para prepararse a combatir la reelección de Mr. Wilson que ya se piensa en vista de los méritos adquiridos en Europa. La política electoral de los Estados Unidos, siempre se ha reflejado en México -- por ataques de los Diputados de los Partidos contendientes, y aún por amenazas directas del mismo Gobierno, como sucedió en tiempo del Sr. Madero.----- Hecha la llamada Paz en Europa, los Americanos constituidos por obra de esa aventura en Nación guerrera sienten necesidad de hacer algo efectivo, y envia una poderosa Escuadra, via Panamá, a proteger SUS INTERESES en el pacífico. En nuestro humilde concepto, desde luego peligra la Baja California, no faltará pretexto para molestarnos. La AMISTAD de Mr. Fletcher es un recurso de la diplomacia Americana para hacernos creer que no debemos temer nada, ¡ Pura hipocresía !. Por nuestra parte, ansiosos como estamos de que el Gobierno del Gral Obregón sea el mejor que la Patria haya tenido, damos estas noticias y hacemos estas consideraciones con la esperanza de que, advertido del peligro, se tomen desde luego algunas medidas para que llegado al poder sea lo suficientemente perspicaz y obtenga el éxito que deseamos. El Gobierno es una maquinaria muy complicada y será mejor mientras se tenga mas exacto cumplimiento de todas sus piezas. En vista de todo lo anterior, decimos nosotros, ¿ no convendría enviar a los Estados Unidos a un correligionario de talento y de confianza, y de prestigio, simplemente para hacerse entrevistar de los

grandes periódicos y aún de altos empleados del Gobierno para hacer declaraciones siempre patrióticas acerca de la situación de nuestro país, y en realidad para trabajar en favor de la candidatura del Gral Obregón, para hacerles consentir ~~de~~ que con su Gobierno las relaciones políticas y comerciales entre ambos Gobiernos irán a tener ^{aspecto} conciliatorio, previo estudio de las necesidades y las conveniencias de los dos pueblos vecinos ?. Nosotros, quizá por nuestra ignorancia en la ciencia diplomática, consideramos buena esta idea; su trascendencia la apreciarán los hombres que han dedicado su vida a estos estudios y que rodean a nuestro candidato.

Fechado hoy día 23 se recibió el siguiente mensaje:

Chihuahua, 23 de julio, México. Herald de México: Noticias recibidas de El Paso dicen continúan llegando fuerzas americanas. Cámara Comercio El Paso pide Senado Americano inmediato cambio actitud hacia México. Firma El Corresponsal. A este mensaje no se le dió curso, así es que no lo conoce El Herald. Ignoramos si la noticia es verídica, pero todo ello es indicio cierto de que el estado de ánimo es violento. En el Telégrafo hay censura siempre, y el telegrama anterior lo mismo que otros muchos son detenidos, según conviene a los intereses del Gobierno.

Genl. B. G. Hill

Especial

N^o 3.

Forblance

Gral. de División
Benjamin G. Hill

SIRVASE UD. CITAR
SU DOMICILIO.

27

Paseo de la Reforma núm. 5,
México, 13 de agosto de 1919.

Sr. General Álvaro Obregón.

Nogales, Son.--

Querido amigo y compañero:

En cinco fojas útiles tengo el gusto de remitir a usted los últimos informes que he recibido, cuya procedencia ya conoce, y de -- los que me he quedado con copia.-

Deseándole todo bien, me repito como siempre su afmo. amigo
S. S. y compañero.-

B. G. Hill

Anexos:
5 hojas.

A.L.

28
Agosto 26' 1919.

Sr. Gral. Benjamín G. Hill.
Paseo de la Reforma No. 5.
México. - D.F.

Querido amigo y compañero:-

Con su grata 13 de los corrientes,
tuve el gusto de recibir, en cinco fojas útiles, los in-
formes que se sirven pasarnos; enterándome de que conser-
va Ud. copia de ellos.

Con las debidas gracias, me repito su afmo.
amigo, compañero y S.S.

FTb

29

México, 29 de julio de 1919.

El Diputado Rocha de filiación Pablista, nos confirmó que Méndez es del círculo del Gral. González; Méndez ha estado triste con motivo de lo sucedido a SU candidato, pero no cesa en sus ideas de SACAR adelante a cualquier candidato por el que se decida, según lo ordene el JEFE. Se ha estado metiendo especialmente con los partidarios del Gral. González, que está aquí cerca, pues por lo que se refiere al Gral. Obregón, tiene puesta su esperanza muy fundada en el Sr. de la Huerta; y lo mismo se están acomodando con el mismo señor, el turco Letárf y su cuñado Bourges; al efecto se lo han llevado a la Hacienda de San Joaquín, (cerca de Tacuba), á comer varias veces. Estos señores son Obregonistas-Pablistas-Civilistas, así no pierden la partida, piensan ellos, que se llaman VIVOS; con esta madera se han construido siempre en México las dictaduras, las tiranías, las traiciones a la Patria.== Lo que está pasando en Tabasco es el fruto del nombramiento del hijo de D. Luis Felipe Domínguez; esto es insensato. De esta manera el Sr. Carranza pretende quedar bien con todos: apoyaba a Domínguez, para hacer libremente de las suyas, como candidato de Tabasco; no pudo en contra de la popularidad del Gral. Green, y pareció que apoyaba la voluntad de aquel pueblo; mas a continuación nombró Jefe de las Armas para que molesten al Gobierno electo libremente por el pueblo; y ahora se lavará las manos PIDIENDO INFORME JUSTIFICADO a aquel Jefe, para aparentar que es ajeno a TODO. De la misma manera debemos esperar que se proceda siempre, hay que estar alerta y proceder con la energía necesaria en cada caso.=== Méndez paseó hoy a caballo con Cabrera, y lo que platicaron entre trotes y galápitos, se puede adivinar al saber que Méndez dijo que para apoyar al candidato Civil, necesita antes le digan qué le ofrecen, porque él no va a trabajar de valde. Cabrera debe haber estado de acuerdo en sostenerlo en su puesto actual, porque muy satisfecho dice que casi se entendieron; por lo que es de suponer que Cabrera querría salir a la palestra. Convinieron en algo muy importante: que el Gral. Obregón y el Gral. González, ya están hechos TRIZAS, que el pueblo mexicano está CONVENCIDO de que ninguno de los dos le conviene, y de que se acerca el momento de preparar al salvador de la Patria, fuera del militarismo. ¡El sueño dorado de los civilistas! Los preparativos ya empezaron: igual que pasa en Tabasco irá pasando en todos los Estados, merced a los nombramientos de alborotadores públicos con carta de impunidad.

30

México, D F. a 1 de agosto de 1919.

El acuerdo del C. Presidente con el Director de Telégrafos, es el miércoles de cada semana. Al regresar Méndez del acuerdo del día 30 del pasado manifestó tener mucho gusto por los asuntos que había tratado con el Sr. Carranza y dijo estas palabras: "ya estamos metiéndole muy duro al negocio para asegurarnos; yo le manifesté al Jefe que necesitaba prepararme porque era seguro que si triunfaba EL ENEMIGO yo me iría a la calle, pero el Jefe me contestó que la influencia que yo tengo en esta Administración, es conocida de todos y que indudablemente me retendrían en mi puesto u otro mejor". Dice Méndez que es amigo de ~~varios~~ varios Gobernadores y Generales con mando de fuerzas y cuenta con ellos para que le hagan votos, y con este motivo muy bien tendrá cincuenta mil o más para ofrecerlos al candidato que a él le convenga y que será EL QUE MÁS LE OFREZCA; que ~~en~~ de esta manera sucederá como le dice el Jefe, que cualquier Gobierno que venga lo necesitará. El candidato Civil no se les quita de entre ceja y ceja y dicen que están buscando a la persona que haya de serlo; por lo pronto los que se encontraban distanciados de entre los Carrancistas que ocupan puestos ~~prominentes~~ minentes, ya se han reconciliado para unir todos sus esfuerzos con el mismo fin.----- Casualmente hablamos hoy con uno de los que firmaron el plan de Guadalupe; es de Nuevo Leon y acaba de llegar de Monterrey ; dice que en el mes de febrero de este año, él en compañía de algunos Diputados, (cuyos nombres procuraremos averiguar después para lo que pueda convenir), entrevistaron a Dn. Pablo ofreciéndole sus trabajos por su candidatura; que Dn. Pablo escribió sus nombres en un registro que tenía al efecto y les dijo que le escribieran en el mes de junio para ver qué instrucciones podía ~~dar~~ darles. Dice esta misma persona que por aquel rumbo (Nuevo León) el Gral Obregón tiene muchos más partidarios que Dn. Pablo, aunque éste también tiene simpatizadores de importancia; que aunque él vé que triunfará el Gral Obregón, vá a ofrecer sus servicios al Gral González con el objeto de sacarle dinero.----- Tuvimos oportunidad de hablar con un -- miembro de la Colonia Americana y manifestó pena por la situación delicadísima en que se encuentra actualmente nuestro Gobierno, falto de recursos, ~~de prestigio~~ de prestigio y de fuerza moral, y dice que los Americanos tienen la esperanza de que al cambio de Gobierno mejore mucho la situación de México, porque habiéndose llegado al extremo en que se hallan las relaciones internacionales, creen muy lógico que el Presidente futuro de este país sea mas ^{liador} ~~conciencia~~ con los Estados Unidos, pero siempre que no sea el Gral.

González cuya moral nunca será una garantía. Que los Americanos abrigan la creencia^{de} que el pueblo Mexicano sabrá aprovecharse de la experiencia obtenida en la prolongada guerra intestina que tanta sangre le ha costado.

31

México, D F. 4 de agosto de 1919.

Volvimos a hablar con la persona que firmó el Plan de Guadalupe y que con otros a-migos entrevistó en febrerero de este año al Gral González con quien hablaron de su candidatura; esa persona es Ramón J. Pérez que era Capitan 2o. cuando firmó el ~~Ran~~ Plan; fué acompañada de un Sr. José Acuña y de un Capitan Alvarez cuando vieron a Dn. Pablo. Este Sr. Ramón J. Pérez es de nuevo León y sincero como todos los fronterizos: dice que se encontró conque en México, lo mismo que por su tierra todo mundo es Obregonista; que además se entrevistó con Jesús Valdez Leal, de quien es Compadre, y encontrando que tambien es Obregonista, ya no verá más al Gral González, que sabe que las otras dos personas que con él tuvieron la ante-dicha entrevista tampoco verán ya a Dn. Pablo. Que lo habáin hecho en la creencia de que el Gral Obregón no lanzaría su candidatura, puesto que se había retirado a la vida privada:-----

En las elecciones del bloque Nacionalista, resultó electo Presidente, desde el primero de este mes, nada menos que el Dr. Arturo Méndez, hermano del Director de Telégrafos.--- El famoso Manifiesto con tendencias Civilistas fué firmado por los del Bloque, entre los que se haya el Diputado Alfonso Castro que es de los achichinques de Mario Méndez; El Dr. no firmó para taparle el ojo al macho, y nos dice el Diputado Francisco Arlanzón que los del Manifiesto esperan la consigna, esto es, que Dn. Venustiano les indique quien es ese Gran Civil.----- Como se recordará el Diputado Francisco Arlanzón firmó el mensaje de adhesión al Manifiesto del Gral Obregón. Pues bien; Mario Méndez llamó a Arlanzón para decirle que indudablemente lo habían sorprendido porque esta adhesión era una barbaridad, pues Obregón no saldría Presidente, y que debió esperar a que él le dijera por quien había de trabajar, porque ya se lo había dicho y debía tener presente que a él (a Méndez) le comunicó todo el Jefe, y tienen el proyecto de formar un gran partido para sacar adelante a un Civil que salve a la Patria de todos sus males.-----

A la lista que dimos antes del grupito incondicional de Mario Méndez, debe agregarse un nombre especial: RICARDO PRIETO, impuesto por Méndez Cajero de la Dirección General de Telégrafos, ¿(no es Telegrafista y nunca había trabajado en el Ramo de Telégrafos); es íntimo de Méndez, en su casa cena sin faltar cada vicrnes; en la casa de este Sr. Prieto es donde se reúnen los Méndez para hablar de Teosofia y a evocar a los espíritus; en esas sesiones espíritas es donde le han comunicado a Méndez, del otro mundo, que será un grande hombre en la historia de México; esto es rigurosamente histórico, pues hemos tenido en nuestras manos lo escrito por la Medium .

México, ~~14~~ 9 de agosto de 1919.

Es la opinión de la camarilla que el asunto Ozuna se pierde por que en la Cámara hay YA una mayoría de Obregonistas, y es claro que votarán en contra del Gobierno; esto, por lo menos, demuestra que el Gobierno está en agonía.

El día en que se discutió el asunto del Municipio libre, Mario Méndez no estuvo en todo el día en su oficina; se anduvo de paseo fuera de la Capital, seguramente en compañía de Cabrera, así se explica porqué algunos diputados pedían la presencia de éste por aquello de la parte económica del proyecto; por fortuna lo adivinaron, pues que si se hubiera aceptado la proposición, no se hubiera desechado aquel día por esperar al Ministro que muy ladinamente había pensado su plan.=== Hoy dirigió Méndez carta al Presidente dándole cuenta de la subscripción abierta con motivo de los sismos de El Salvador. Al mismo tiempo mandó copia de esa carta, pidiendo su publicación, a los principales periódicos; quiere hacerse bombo porque se reunió la suma de \$33,324.29¢, más, dice él, de lo que el Gobierno acordó para el mismo objeto.=== Indudablemente lo dicho ayer por el diputado García Vigil es el principio de esa política que dará el triunfo al Gral. Obregón; igualmente el trabajo presentado anoche en la sesión del Partido, por los dos enviados a los Estados Unidos; esos golpes han dejado fríos a los de la camarilla. Desde luego empezó a decir Méndez que él está bien con Obregón, pues sueña ~~con~~ con seguir de Director.

Parece que han empezado a maliciar de nosotros y han empezado a hacer armas en nuestra contra, valiéndose del Jefe de la Oficina Central, Emilio Torres, del diputado Alfonso Castro y otros dos, quejándose de ciertos actos trivialísimos que bien demuestran el ningún ceso. Estamos preparados y hasta seguros, pues nuestros compañeros y correligionarios cerca de ellos nos tienen al tanto de todos sus movimientos.=== Las juntas en Hacienda de Petroleros, Fabricantes de alcoholes, pulqueros, etc., nada son, pues a decir de los empleados que están cerca del Ministro, éste no sabe nada y a todos los aplaza resolviendo que presenten sus razones por escrito. Y es como dice Méndez: "A este hombre ya no es justo se le dé más trabajo, LE TENEMOS encomendado todo lo internacional y todo lo de aquí" = Para que la comisión presente completo su trabajo en la próxima junta, a continuación van los nombres de todos los alemanes que están empleados en las inalámbricas de esta ciudad: G. Reuthe, (Jefe de Ingenieros de la A. E. G. en Berlin), dirigió la construcción de la gran Estación inalámbrica de Chapultepec; E. DziendziBlewski, segundo en la misma obra; P. Rollig, tercero. Radio-telegrafistas, : Guillermo Debus, Ricardo Obert, H. Hackert.

33

México, 12 de agosto de 1919.

Vimos a un Capitán del Estado Mayor del Gral. Millán; dice que en el Estado de México, obtuvieron mayoría de diputados para el Gobierno, pues triunfó el Partido Liberal del Estado, aunque para ello se hayan valido de lo que sea, pero la cuestión era triunfar. El Gral. Millán es Carrancista y se prepara sin decir nada a los que lo rodean; éstos creen, (llegan a creer), que su silencio es debido a su obregonismo; la prueba, dicen ellos, que por más que los obregonistas se declaran en número abrumador, el General los deja hacer. Dice el Capitán que se tienen el proyecto, algunos miembros de aquel Partido, de proponer la unión con el Liberal Constitucionalista en la próxima sesión que será en esta semana. Con todo; que no han visto con buenos ojos en el Estado que se ataque al Sr. Carranza en El Monitor Republicano; opinan que no debe ser así, por deberle favores, todo lo que son, los directores del periódico; que no es justo que ataquen insultando al Presidente, que con este motivo, tienen acordado que el periódico de Toluca "La Razón", se encargue de contestar defendiendo a D. Venustiano. === Lo de la reaparición de "El Pueblo" es lo que Méndez llama estar adelantados en la empresa de la camarilla, se figuran que dominarán la situación desde luego y se abrirán paso hacia su candidato civil. Lo de que se va a encargar de esa prensa otro Ministro, claro se ve a Cabrera que por hoy es el único caballito de batalla; quizás le ayude Macías y tal vez Rojas; en este asunto cree Méndez que va a jugar un importante papel, porque les dé las noticias de la inalámbrica y algunas otras del interior; se le figura que escribirán mucho de su administración.

No fué poco el disgusto que recibió Méndez porque los periódicos a los cuales envió su carta referente a lo reunido para los damnificados de El Salvador, no le dieron lugar preferente ni lo encomiaron. === Nos dicen que sí se trató el día 8 en el Comité lo de unos comisionados del Partido en Estados Unidos: dijeron o piensan decir, tal vez hoy, que la opinión en aquel país es contraria a México por la actitud de nuestro Gobierno durante la gran guerra, y dan como prueba la Estación inalámbrica de Chapultepec que no pudo construirla México, sin la ayuda de los alemanes (ayuda mecánica y científica). Ya hemos dicho que esto es muy cierto y que los alemanes continúan empleados a pesar de todo. === En los datos que del Telégrafo se prepararon para el discurso presidencial de Septiembre, declara Méndez que la Estación de Chapultepec tiene un alcance de 16.000 kilómetros, esto es, más que de aquí a Berlín que serán unos doce mil kilómetros. Parece que se trata de indicar al mundo entero que es cierto el germanismo del Gobierno. No sabemos si el Presidente se determine a decirlo así, al final de cuentas.

ALVARO OBREGON

APARTADO No. 24

NOGALES, SON., MEX.

=

Genl. B. G. Hill x

Especial

Nº 4.

34

27 SEP 1919

Eastblanca

México, 4 de septiembre de 1919.

Ayer comió D. Venustiano con los principales líderes de la política novísima que se viene desarrollando en los altos círculos oficiales. Comieron juntos todos los de confianza, los íntimos, los dueños de la situación y que tienen por principal objetivo asegurarse en sus puestos para lograr la elección de Presidente, según sus deseos, es decir, se trata de que el cambio de Gobierno sea algo teórico de modo que en la práctica queden los mismos. Que ya convinieron en el programa a que debe atenerse ese misterioso personaje que aún no se conoce y que será el candidato que haya de oponerse al Gral. Obregón y a quien se le prestará toda la ayuda oficial. Que el Lic. Cabrera se había estado oponiendo a este plan, pero que al fin lo hicieron convenir y manifestó deseos de trabajar con todo ardor por LA NUEVA CAUSA; el primer paso fué comprar votos para ganar la elección del Dr. Méndez; ganado ese punto el mismo Cabrera haría la contestación al Presidente, por eso resultó aceptable, inatacable. Dicen los de la nueva causa que con esa contestación han callado a todos y ganado mucho terreno en el ánimo del pueblo. D. Venustiano felicitó al Dr. Méndez diciendo que su triunfo era doble: el del Gobierno y el del Partido al cual se hallan afiliados todos ellos por ahorita. Muchos le han enviado abrazos de felicitación por su acierto en contestar. Barragán lo llama de mil títulos y dice a D. Mario que bien se conoce que todo es obra de él. El Programa va a ofrecer libertad de enseñanza, de cultos, de volución de las iglesias, libertad de prensa, amnistía general y que la ley del petróleo será ampliamente modificada abandonando lo de la propiedad del subsuelo por una elevada contribución sobre la producción, lo que compensará el deseo que se perseguía con lo del subsuelo; y agregó Méndez: "Obregón no dará esas libertades, porque ya se sabe cómo piensa él en este sentido, él ya sembró aquí la semilla, mientras que NOSOTROS contamos con todos los católicos y con eso basta". Acaba de marchar a Hermosillo un Inspector de Telégrafos de nombre Gregorio Jaime, es protegido del Sr. Carranza, pero es más Obregonista que Carrancista. Lleva instrucciones del Director de Telégrafos para ponerse en observación y darle cuenta de todo lo que se refiera al Gral. Obregón. Hablamos extensamente con este Sr. Jaime y nos ofreció no cumplir con eso de la observación, pues sabemos que no gusta de hacer papeles de espía. Sabemos que en la terna para Tamaulipas, nuestro Partido no es ageno al Dr. Ángel Gutiérrez; si así fuere, advertimos que no es Mexicano por nacimiento, es hijo de españoles y, según nuestros informes, de muy mala conducta, ebrio, inepto.

Vuelta.

Es lo más probable que salga de la Directiva ~~del~~ de los Ferrocarriles el Sr. Nieto; se trata de dejar allí, para los fines políticos, al Vice-Presidente, Sr. Mario Méndez; se está buscando la manera de arreglar esto sin que se sienta mucho. La política de Tabasco fracasó por las precipitaciones del Gral. Bertani, él llevaba instrucciones para descomponer aquello, según informamos cuando fué nombrado el hijo del Gral. Domínguez como Jefe de un Regimiento. Ahora dicen ELLOS de Bertani, que es un bruto sin vergüenza, que no hizo lo que se le mandó. Los abusos de Guanajuato y San Luis Potosí, no tienen otro objeto que seguir SU política hasta el fin. Todos los Gobernadores que hayan de ser substituidos mientras esté D. Venustiano, serán impuestos para poder maniobrar libremente y hacer fracasar al Gral. Obregón.

Méndez, por las dudas, juega todas las cartas: apenas vió que ~~XXXXXX~~ El Excelsior dijo, hace tres días, que el Gral. Obregón es intervencionista, se comunicó con Hermosillo y mandó llamar a la Oficina al Sr. De la Huerta, para indicarle que se lo dijera al Gral. Obregón por si quería defenderse de luego; esto con los saludos afectuosos de rigor.

México, 10 de septiembre de 1919

En carta para el Director de Telégrafos, dice el Cónsul de la Mata que en el Hotel Manager de aquella ciudad están teniendo reuniones varios americanos para tratar de evitar cualquier movimiento intervencionista y que, en su concepto, ya se ha conjurado el peligro que nos amenazaba.

Sabemos que el Gral. Millán, con motivo del fallecimiento de su esposa, vino a tratar con el Presidente la manera de dejar el Estado por una licencia, para ir a Veracruz u otro lugar donde sea efectiva la campaña contra los rebeldes, pues es su deseo pelear hasta morir; esto porque desea mejor dejar de vivir que vivir así en su tristeza. Pero no vaya a suceder que el sustituto sea de la Camarilla y ganen un Estado más los civilistas; buena gana han de tener de esto, pues el Gral. Millán, aunque de ellos, no dejaba de proceder con cautela, temeroso de los resultados, a pesar de que Méndez lo empujaba y le aseguraba el éxito y la amistad de todos los conjurados de la nueva causa. Tenemos conocimiento de que el Gral. Ríos saldrá del Ministerio de Guerra, por Obregonista, que se le sorprendió ayudando a los elementos Obregonistas, con dinero, pases y muchas consideraciones; con este motivo le llaman TRAIADOR, (traidor a LA NUEVA CAUSA). Que el Ing. Cravioto le estaba tirando al Ministro de Comunicaciones y, sobre todo, al Director de Telégrafos, y lo quitan de enmedio mandándolo a la Cámara de Diputados. De esta manera se quitan un enemigo personal del lugar que ocupaba y va a engrosar las filas de los gobiernistas. Como se ve, en todo anda la mano de la camarilla colocando las piezas en su ajedrez, según se necesita. Hablando de todas estas cosas decia Méndez hace varios días; "Nosotros valemos, porque no cambiamos; estamos con el Jefe contra todo viento y marea, y él estima nuestros servicios". Lo de Tabasco será lo de toda la República, según vayan pasando los días; es el plan de que dimos cuenta en su oportunidad: ~~Nuestro propósito es de enturbiar el agua en todas partes para seguir en la papa. Es rigurosamente exacto que la Dirección de Telégrafos dió orden de que no se le aceptaran mensajes oficiales al Gob. Garrido, con el pretexto de que NO SE SABE CUAL ES LA AUTORIDAD LEGÍTIMA. Si Méndez NO LO SABE, claro es que el reconocimiento y el llamado del Gral. Bertani, no es más que una mascarada de la camarilla, en la cual no atinamos a conocer el papel que D. Venustiano juega; y por cierto que está jugando, puesto que no tiene inconveniente en asegurar cualquier cosa y dar órdenes calzadas con su firma, que no se cumplen. Pare-~~

ce que esto es valor entendido. De ^{esta} otra manera queda en pié un triste dilema: O el Sr. Carranza descende hasta el engaño público, o es DON NADIE ante los que lo rodean. De cualquier modo que se conteste, el caso es un desastre para la Nación, pues los que lo rodean nunca dirán la verdad. Han adoptado una política de embuste para salirse con la suya; y así como Méndez juega al AMIGO con De la Huerta, para congraciarse con el Gral. Obregón, así están todos haciendo lo mismo, cada quien por su lado, y todos van a su negocio. Sería cuestión de advertir al Gral. Obregón para que esté sobre aviso y no se deje sorprender, pues con seguridad le envían saludos afectuosos muchos de los que están en el Gobierno y son de la camarilla. Con este procedimiento creen hacer tragar la píldora y por ello es que aseguran que el Gral. Obregón NO llegará a la Presidencia, y lo peor de todo es que, según hemos oído, algunos de los que reconocíamos como partidarios del candidato constitucionalista, ya titubean ante tal seguridad de los enemigos; y hay que dar al hombre lo que tiene de humano: su deseo de ganar siempre; y su parte muy de mexicano: no saber perder nunca. Sea que el Gral. Obregón triunfe o nó, siempre llevará en su espíritu la satisfacción de haber engendrado el carácter nacional en el Siglo XX, pues durante esta lucha se conocerá a los hombres enérgicos, a los hombres libres, a los hombres dignos, a los hombres de ideas firmes, a los hombres HONRADOS.

ALVARO OBREGON

APARTADO No. 24

NOGALES, SON., MEX.

=

Genl. B. G. Hill

Special +

N^o 5

Goodman

21 OCT 1919

México, 16 de agosto de 1919.

Hoy se recibió mensaje de prensa para el Gobierno en que se le transmite un extracto de la prensa americana: dice que la intervención de los Estados Unidos no será perjudicial a México; que no es una conquista, sino una necesidad para hacer que el Gobierno mexicano nombre un gabinete responsable de los males que se observan. (Esto es el pretexto de siempre para justificar ideas imperialistas; por otra parte, esta palabrería es una fase de la diplomacia de todos los países, salteadores en nombre de la civilización y la humanidad: "no vamos en contra del pueblo, sino en contra del Gobierno que no quiere cumplir sus compromisos", y como todos los gobiernos tienen muchos enemigos, especialmente en la América Latina, encuentran fácil acceso en muchas partes); dice el extracto citado que los E.U. desean ÚNICAMENTE que se nombre un gabinete HOSPITALARIO con los extranjeros, y que el Ministro de Relaciones debe ser un amigo reconocido de aquel país, para que de esta manera vuelva México a quedar en relaciones amistosas con todas las naciones del mundo.=== Ayer puso telegrama el Gral. Alvarado al Gral. Obregón anunciándole la publicación de su "carta", y suplicándole la lea detenidamente y le dé su opinión.== Méndez dice que todo va muy bien, que el Sr. Carranza no ha recibido noticia de nada alarmante, que es labor de la prensa enemiga en los E.U., y parece que el mismo Presidente se queda tranquilo con esta reflexión, sin ponerse a considerar que desde el momento en que un gobierno consiente que la prensa se ocupe del de otro país para mal, es manifiesta su enemistad; en esta forma es como son LOS PUEBLOS y nó LOS GOBIERNOS quienes hacen las guerras, según ha estado diciendo nuestra prensa, ayudando, sin querer, a que nos destrocen; así, la misma prensa nuestra justifica cualquiera intervención, armada o desarmada, que para el caso es igual,== Según hemos podido saber, el Sr. Carranza confía mucho en el tiempo y en muchas noticias mentirosas de la prensa: cada situación tirante con los gobiernos extranjeros la ha dejado pasar, (esto lo ha hecho en más de veinte casos), y como no han dejado aparentemente en paz, ha cantado victoria diciendo que hay saber APROVECHAR EL TIEMPO; el resultado es que después de mucho reclamar sin obtener nada, el pueblo americano se alborotado por la prensa y entonces vienen las amenazas. A todo esto D. Venustiano sigue confiando en el tiempo.

México, 19 de agosto de 1919.

El Gobierno, a decir de Mario Méndez que ha estado yendo muy frecuentemente a verse con el Presidente, con motivo de no haber recibido ninguna contestación de Estados Unidos; el Gobierno, repetimos, está, o más bien ha estado tranquilo, esperando que le digan algo para volver a defenderse con sus acostumbradas respuestas. En estas condiciones, se han empeñado en decir que todo lo que dice la prensa de E. U., es pura mentira y que las relaciones son amistosas; y con esto no se toma ninguna medida para arreglar este gran negocio. El resultado de esto ha sido que salió una persona de parte del Gobierno a rescatar a los gringos aviadores, y parece que logró hacerlo huyendo cuando ya estaban a salvo los americanos, con lo que se obtuvo el rescate sin costo, pues no pagó la cantidad que los rebeldes pedían. Antes de esto, y en vista de lo que aquellos creen apatía, lo cual, dicho sea con perdón, es verdad, pasó una partida del Ejército americano, compuesta de cinco mil hombres, dizque con la intención de rescatar a los aviadores, ya que el Gobierno no podía hacerlo; por supuesto, vienen diciendo que no es nada en contra de la soberanía de la Nación, sino únicamente para cumplir con ese deseo legítimo de salvar a sus conciudadanos y se regresan a su base de operaciones. No será difícil que nos resulte otra punitiva; principio quieren las cosas. Y Ahora sí están espantados los de la camarilla: Méndez tenía hoy la cara larga y color de tierra. Parece que lo del cambio de ~~de~~ cambio de Gabinete los trae muy intrigados y no le hallan la solución a ese problema, por falta de hombres; es fácil que piensen en lo importante del General Obregón en estos momentos.

40

México, D F 22 de agosto de 1919.

El Jefe de las fuerzas Americanas, dijo al Gral Pruneda, que está en O-
~~jinaga~~ jinaga, que iba a pasar la línea divisoria, de acuerdo con el
Gral Diéguez, para perseguir a los secuestradores y castigarlos; que
iba rumbo a Falomir donde están los aeroplanos abandonados para recoger-
los, y que para no atacarse después le diera su contra-seña. el Gral
Pruneda se la dió y permitió el paso dando aviso al Gral Diéguez; éste
contestó que no había dado tal permiso, pero que probablemente el Sr.
Carranza lo había concedido. El Presidente dijo que nó; entonces Diéguez
dijo a Pruneda que seguramente paso' el Gral gringo de acuerdo con el
Tratado de reciprocidad de 1882.--- El primer aviso de Ojinaga decia
que pasaron cinco mil hombres; el Consul de C. Juarez dijo después que
mil; el Consul Garcia avisó mas tarde que según sus informes, nada más
quinientos; las autoridades de un punto de Chihuahua, llamado San An-
tonio dicen que vieron pasar doscientos cincuenta; y hoy en la mañana
dijo Mario Méndez que solo pasaron ochenta y tantos. Así es como se ha
formado esta bola de mentiras, y en resumidas cuentas, el Gobierno no
sabe cuantos pasaron ni donde se hayan.

El Gobierno está de plácemes en estos momentos: le
han metido en la cabeza a Dn. Venustiano que el ~~xxxx~~ paso de esta nue-
va punitiva lo ha salvado, puesto que ahora, en vez de atender a las
reclamaciones yankees, se han volteado los papeles y es él ahora quien
tiene que reclamar a Estados Unidos el retiro de esas tropas que han
hollado el territorio nacional; esto cuenta Méndez flotándose las manos
de gusto.----- Con el mismo placer dice Méndez que luego que Aguirre
Berlanga abandonó la Cámara él (Méndez) la tomó y ya la tiene asegu-
rada; que el candidato para Presidente de la Cámara en Septiembre es su
hermano ~~Mén~~ Arturo Méndez y los Vice-Presidentes otros dos doctores
(hombres conscientes, dice él); que con toda seguridad esa será la di-
rectiva y está seguro de que ya no volverán a atacar al Gobierno pue-
sto que ya derrotaron y redujeron a la nada a los pelecéanos; que ya le
dijeron al Presidente que le vá a contestar el discurso Presidencial
su hermano Arturo para evitar que lo vaya a hacer un García Vigil u
otro de esos que le contestarían dos o tres majaderías.

Vuelta.

Acaba recibirse mensaje de Presidio, Tex., diciendo que el Gral. Diéguez dió instrucciones por telégrafo al Gral. Pruneda para dejar pasar americanos, conforme Tratado de 1882. Que cuatro de Jesús Rentería hicieron frente a americanos en el Rancho El Bonito, hasta morir. Este telegrama lo firma Cosme Bengoechea.

México, 29 de agosto de 1919.

Hace unos días vino un mensaje de prensa, y no se le dió curso, dirigido a El Universal, ~~firmado~~ diciendo que el Diputado Altamirano en Guanajuato dijo a l pueblo que debía exigir justicia en las eleccciones; que si no se les hacía se impusieran al gobierno, si era necesario, con las armas en la mano. Que estaba seguro que las irregularidades del Gobierno actual no terminarian hasta que se recibiera el Gral. Obregón, único capaz de ello.. Se recibió otro telegrama, que tampoco fué entregado, para Excelsior, diciendo que el Gral. Calles y demás Jefes habían acordado tomar la ofensiva desde luego en caso de intervención.. Cuando se supo que salía la punitiva, dijo Méndez que eso es algo muy poco de un gran plan del Gobierno, para llevar a cabo sus propósitos con motivo del cambio de Gobierno; que saldrá el que ellos quieran por que tienen en sus manos todos los elementos al efecto; que los diputados se pusieron ya al lado del Gobierno, porque ya sintieron que los que no estén con él, no saldrán electos más, pues los considerarán como enemigos; por esto tienen la seguridad de arreglarlo todo favorable al Gobierno en lo sucesivo.==Ayer se decía en la Cámara que el triunfo del Nacionalista les costó cinco mil pesos. Ayer en la mañana llamó Méndez al turco Antonio Letayf, con mucha urgencia, tal vez arreglaron lo de ese dinero. Sabemos que el Gobierno ha comisionado a Bonillas el arreglo de un Tratado secreto con E.U. ofreciéndole el oro y el moro; no tenemos seguridad de esto y lo damos a conocer por lo que pudiera convenir su conocimiento.

Ayer tarde volvió un reportero de "El Monitor" a entrevistar a Méndez y logramos que no lo recibiera, diciéndole que al fin su defensa había resultado contraproducente, y como estaba muy apenado por lo de la carta del ciudadano americano, no quería hablar de aquel asunto y menos cuando supo lo que decían las hojitas que se distribuyeron antes de las elecciones. Ahora, después del triunfo está relativamente satisfecho y dice que ya se verá lo que hacen. Que la ley del petróleo es también algo de lo mucho que se está haciendo en favor del Gobierno.

Alvaro Obregon
Nogales Sonora, Mexico

Genl. B. G. Hill *

Especial

Nº 6

11 OCT 1919

42

Sara Blane
41 OCT 1919

43

México, 15 de septiembre de 1919.

Ya se ha empezado a deponer la actitud de guerra deshecha en contra del Gral. Obregón, al ver cómo se viene su triunfo de modo anticipado, y después del chasco que se llevó al Dr. y Gral. Rodríguez. Como ya quedó con esto, casi descubierta el pastel, ahora dicen que no se trata de reelegir al Sr. Carranza, sino de procurar que no sigan desertando de su lado los que fueron sus amigos a la hora de darles una curul o un empleo cualquiera remunerativo; porque no es justo que lo abandonen desde ahora; hay que enseñarlos a honrados. Esto dicen los de la camarilla, y agregan ¡qué lástima que no parezca un candidato civilista para darle todo apoyo!, entonces podíamos asegurar que no saldría Obregón, pero no se encuentra un BUEN CIVIL que oponerle. Lo anterior es declaración de Méndez del Telégrafo y agrega que él NO se meterá MUY RECIO en las elecciones; pero el caso es que acaba de llamar a un empleado que estaba fuera del Ramo y que es un perro de caza, su nombre Ramón H. Carvallo, sobrino del Contralmirante Carvallo, que estuvo encargado de la flotilla del Golfo en tiempo de Huerta. Este Ramón se había separado por irse a atender negocios, según se sabe, con dinero del tío que ahora es rebelde y anda unido a Félix Díaz; la separación se debió a la casi seguridad del triunfo de Díaz; mas ahora que ~~hidiéxampas~~ ya perdieron la esperanza, aceptó el empleo que Méndez le ofreció, porque él no lo solicitó. Todas las apariencias son que Méndez lo trae de segundo de la Oficina de México, para tener aquí completa seguridad de que harán entre él) Carvallo) y el actual Jefe, mucho más de lo que se les encomiende, para lavarse las manos Méndez cuando cometan cualquiera atrocidad. Tanto el Jefe como Carvallo son tiranos de marca mayor y se trata de tenerlos juntos para servir de espías a los telegrafistas, quienes no tardarán en sentir las consecuencias. Dice Méndez si triunfa Obregón presentará su renuncia del puesto....., luego después de reflexionar dice que el Gral. Obregón no tiene a su lado ningún telegrafista de confianza..... Que se retirará porque ya quiere descansar unos seis meses. Hace unos días recibió una carta en sobre timbrado del Gral. Obregón y se muestra reservado sobre esa correspondencia. Tal vez no sea muy halagadora la carta, puesto que piensa en renunciar. Lo que sí creemos con toda seguridad es que este AMIGO no es leal más que al Sr. Carranza y por él ha hecho todas las atrocidades, que se conocen gracias a que tuvo siempre la idea de la reelección, pues toda su obsesión ha sido permanecer en el puesto hasta más no poder. Y como creía en la reelección, dió a conocer sus procedimientos para tener ese mérito a la hora de la victoria.

Estuvo Méndez en el banquete dado al Gral. Montes, lo mismo que su hermano Arturo, dice no se explica cómo se atrevió Macías a decirle a Montes que fue a la guerra y NO se enriqueció como otros generales, y su admiración es por que estaba allí el Gral. Garragán y otros, además de que Montes tiene una gran Hacienda. Dice que el periódico del Gral. Hill, (El Monitor), es un periódico que nada hará por el Gral. Obregón, porque nadie lo lee. Sería bueno mandaran un ejemplar a la Dirección, pues lo que sucede es que él no lo compra, ninguno compra, pues todos los periódicos diarios mandan un ejemplar gratis a la Dirección. Informa Méndez que el Gral. González dejará el mando de las tropas dentro de breves días, porque ya se vio que no sirve para nada, que no lo aguantan por donde pasa por la vida de degradación que lleva con su Estado Mayor. También el Gral. Alvarado ~~está en su~~ ^{en su} junta de civilistas, y parece que obtuvo tanto éxito como el Dr. Rodríguez. A pesar de todos los PESARES es más político el Gral. Obregón que todos sus contrincantes, y esto ya se ve con toda claridad. Hace pocos días estuvo aquí un amigo de Puebla y dice que allá todo mundo es Obregonista, aunque el Gobierno Local no quiera; y nosotros opinamos que no es que los Gobernadores no quieran que el pueblo sea Obregonistas, sino que quieren vender BIEN VENDIDO el favor, ésta es una de tantas flaquezas de la humanidad.

44

México, 18 de septiembre de 1919.

"Todo lo ha perdido D. Pablo; si nos hubiera hablado, ya estaríamos ayudándole con todas nuestras fuerzas y hubiera ganado, y bien para todos; pero unió a malos políticos. Sin embargo; si nos hablara...., aunque puede que no nos conviniera después de haberse dirigido a los americanos para que le ayuden; ha sido un torpe". Así discurren los de la Camarilla ahora, y con esto ya sabemos que quisieron hacerse fuertes esperando que alguien les hablara y apoyarlo con todos los elementos oficiales; por eso es que amenazaron a los empleados para que no se metieran en política, mas en realidad lo que había es que querían que al fin fueran como borregos a votar por el de la consigna. Como ya vieron que no parece un CIVILISTA de importancia, y que D. Pablo ya no sirve, y que el Gral. Obregón no los llama EN SU AUXILIO; han empezado a considerar el triunfo de éste y dicen que Cabrera es íntimo amigo del Gral. Obregón, que HASTA se tutean. Lástima, dicen, que Cabrera sea como es, tan poquito para hacer favores. Sea de ello lo que fuere, lo cierto es que siguen buscando candidato CIVILISTA, no CIVIL, y así puede resultar en un descuido el Gral. Alvarado. Dicen que ANORITA no dan a conocer a su candidato porque la Cámara les desbarataría su plan. La marcha de D. Venustiano, que será mañana, entra en el plan, pues seguramente tardará algunos meses en el viaje, la cuestión es no estar ya aquí hasta que la Cámara entre en receso; van a hacer honor a Maquiavelo a bordo del Tren Presidencial. De este modo se quedará en coma lo de Tabasco y quedarán libres los de Guanajuato y San Luis Potosí, para lo que mejor se pueda hacer. Que el día 16, durante el desfile, estuvo muy platicador D. Pablo con el Dr. Méndez, con esto han creído que trata de ponerse bien CON ELLOS. Que D. Pablo deja la Jefatura para fines de este mes, o un poco después; por lo pronto lo dejan aquí para ver cómo le va con la presencia del Gral. Obregón; desean, DE TODO CORAZÓN, que choquen de manera que el Gral. Obregón pierda todo lo que tiene ganado, porque, como la camarilla ya ve todo perdido, apetece cualquier división capaz de darle unos días más de vida. El hecho de que se haya anulado el nombramiento del Lic. Caso, para representar a México en la fiesta de la Raza, y se haya nombrado a Mediz Bolio, que estaba cerca del Gral. Alvarado, es muy significativo, y si se considera lo del GRAN PARTIDO Nacional en vísperas de salir el Presidente, se verá, como dice Méndez, que TODOS SON PLANES, hijos o abortos del mismo PLAN de la nueva causa. Mucho cuidado, Maquiavelo no duerme.

México, 26 de septiembre de 1919.

Tenía que suceder que al venirse Barragán a entregar el Gobierno de San Luis, lo acompañara Mario Méndez para estar con él para lo que el Telégrafo le pueda servir. Y es natural que el viaje de Barragán tenía por objeto, más ^{el de} imponerse a Nieto mediante cualquiera arbitrariedad, ^{el} que de hacer la entrega, pues la gran cuestión era y es sostener a Martínez contra todo viento y marea. Desde anoche han llegado mensajes de prensa para varios periódicos y se han detenido hasta este momento. Los Corresponsales afirman que el Gral. Barragán hizo salir un tren de San Luis, con tropas y gran aparato, para aprehender en La Pila al Sr. Nieto, y así deben haberlo verificado. Méndez está al lado de Juanito; los de la camarilla están íntimamente unidos y no pierden la oportunidad de favorecerse; están resueltos a todo; sonríen a cualquiera para traicionarlo mejor. Si D. Venustiano alega más tarde que él no AUTORIZÓ ese atrppello a SU ex-Ministro de Hacienda, cómo se explica que el Jefe de su Estado Mayor sea el autor de los atentados y que nada haga por que la justicia se abra paso?. Es una verdadera desgracia que el Presidente observe una actitud sospechosa en este asunto, lo mismo que en el de Tabasco y Guanajuato, y todos los demás que vayan ofreciéndose.

Ya sabíamos que en el programa de los de la nueva causa, (LOS ENCAPUCHADOS DE LA POLÍTICA), estaba la persecución a todo el que se oponga a ellos, aún en simples conversaciones y cualquier acto de amistad, pero no dábamos crédito a tanto mal; ahora ya lo creemos todo, absolutamente todo: la persecución ya ha empezado a desatarse; los elementos del Gobierno, es decir, del pueblo, movidos en contra del pueblo. Como el Gral. Obregón habla en su Manifiesto, de depuraciones, y muchos no podrían pasar por ese tamiz, es natural que hagan toda clase de esfuerzos para sostenerse, es natural que muerdan recio.

Dijimos en una información del mes de julio, que el Gral. Obregón tenía partidarios hasta en el Estado Mayor del Gral. González; el Gral Guajardo se ha encargado de confirmarlo con actos tristemente elocuentes....; y creyendo el Sr. Carranza que el Gral. Obregón vendrá pronto, lo ha llamado a la Capital, ^{a Guajardo,} para engrosar el número de los enemigos del hombre que salvó la Revolución, ¡pobre humanidad! Nos alegramos de no oír nada relativo con la venida del Gral. Obregón y deseábamos vivamente que aplazara ese viaje para cuando esté aquí D. Venustiano; mejor es que él vea cómo se le reciba; no es justo que se exponga a inconsecuencias del Gobierno y que el Presidente pueda lavarse las manos.